

РНБ ИНФОРМАЦИЯ



№ 3
2012 г.
МАРТ



МЕЖДУНАРОДНЫЕ, ФЕДЕРАЛЬНЫЕ, РЕГИОНАЛЬНЫЕ И ГОРОДСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

МАРТ 2012 г.

1 марта в Российской государственной библиотеке состоялось совещание по новому совместному проекту НИБЦ ЛИБНЕТ и трех национальных библиотек «Создание Сводного каталога электронных ресурсов (СКЭР)». В совещании приняли участие представители НИБЦ ЛИБНЕТ, РГБ, РНБ, ПБ им. Б. Н. Ельцина, а также представителя Белгородской, Тверской и Владимирской ОУНБ. От РНБ в совещании приняли участие заместитель генерального директора О. Н. Кулиш, заведующая ООиК Е. И. Загорская, гл. библиотекарь ООиК В. В. Барсукова.

Генеральный директор НИБЦ ЛИБНЕТ Б. Р. Логинов представил проект Технического задания и Календарный план работ по проекту СКЭР. Новый проект рассматривается как продолжение и развитие проекта «Российский регистр цифровых мастер-копий», который был создан в 2006 г. по инициативе РНБ. В задачи Регистра входило только создание каталога, без взаимного использования и обеспечения доступа к оцифрованным копиям. На Координационном совете НИБЦ ЛИБНЕТ в декабре 2012 г. было принято решение о восстановлении проекта на новом уровне и с новыми задачами. Предложенный план включает 2 этапа.

Первый этап: формирование ядра СКЭР из ресурсов национальных библиотек; определение состава ресурсов для включения в СКЭР, минимального состава данных библиографических записей. СКЭР предполагается как отдельная БД, не объединенная с СКБР.

Второй этап: реализация принятых решений, разработка средств навигации из СКЭР в электронные каталоги библиотек-фондодержателей, внедрение технологии по протоколу OAI.

Задачи разработки программного обеспечения и технической поддержки СКЭР берет на себя НИБЦ ЛИБНЕТ. Будет сформирована рабочая группа для реализации данного проекта. Задачей рабочей группы должна стать разработка и согласование концепции СКЭР, состав СКЭР, разработка методического обеспечения и требований к программному обеспечению СКЭР.

Финансирование проекта будут осуществлять Министерство культуры РФ через НИБЦ ЛИБНЕТ и Управление делами Президента РФ через ПБ им. Б. Н. Ельцина. В качестве руководителя рабочей группы предложен В. А. Береснев, Ответственный секретарь ПБ им. Б. Н. Ельцина.

Для развития проекта СКЭР необходимо разработать и согласовать концепцию, организационные и методические документы, существенно доработать программное обеспечение. Участниками совещания были обсуждены предложенные проекты технического задания и план работ по созданию СКЭР, а также ряд организационных и методических вопросов.

1—7 марта в Санкт-Петербурге в пятый раз прошла «Петербургская неделя «Женщина года». Это международный женский форум, посвященный важнейшим проблемам современности: развитию женских общественных движений, участию женщин в управлении политическими и социальными институтами, продвижению женского бизнеса, вопросам семьи, материнства и детства. «Петербургская неделя «Женщина года» внесена в программу социально значимых мероприятий, проводимых Правительством Санкт-Петербурга. В этом году партнером «Женщины года» выступила РНБ.

1 марта в концертном зале «Карнавал» в Аничковом дворце состоялось торжественное открытие Петербургской недели «Женщина года — 2012» — театрализованный пролог, официальные приветствия и поздравления, была открыта инновационная выставка «Женщина нового века» На торжественном открытии присутствовали генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов и зам. генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден.

1 марта в Новом здании Российской национальной библиотеки состоялся прием по случаю открытия 5-го международного женского форума в рамках Петербургской недели «Женщина года». В выставочном зале РНБ состоялось открытие выставки «Источники вдохновения» — фотовыставки и выставки шляп и аксессуаров Анны Михайловой — президента Всемирной организации стилистов, члена Профессионального жюри конкурсов «Женщина года» и «Деловая женщина». Там же состоялись дефиле и показ шляп и аксессуаров от Анны Михайловой. На вечере присутствовали лауреаты конкурса «Женщина года» разных лет, представители культурной общественности города, а также участницы Форума из других регионов РФ. С приветственным словом на мероприятии выступил генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов.



*И. Л. Линден и А. В. Лихоманов
на открытии выставки «Источники вдохновения» в Новом здании РНБ*

2 марта в рамках Петербургской недели «Женщина года» состоялась международная конференция «Женщина нового века» с участием зарубежных гостей. В рамках конференции участницы из разных стран обменялись опытом по наиболее актуальным проблемам современности. Тема конференции 2012 г.: «Женщины — общественные деятели: их роль в консолидации общества». На конференции с докладом «Библиотеки — сердце информационного общества» выступила зав. Информационно-библиографическим отделом РНБ, ответственный секретарь РБА Е. В. Тихонова.

В адрес А. В. Лихоманова и Е. В. Тихоновой поступили благодарственные письма от руководителя проекта И. А. Смолиной (см. Приложение № 1, с.44—45).

2 марта в Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества состоялось заседание Правления этой организации. На заседании был зачитан отчет о работе Ассоциации, председатель Ассоциации М. Ф. Мудрак выразила благодарность всем партнерам за поддержку и рассказала об основных итогах деятельности. Был также заслушан доклад Ревизионной комиссии, обсужден план работы Ассоциации на 2012 г. На заседании было избрано пять новых членов Правления: первый заместитель Генерального директора ГУП «Водоканал» А. К. Кинебас, президент Нотариальной палаты Санкт-Петербурга Н. М. Романенко, зав. кафедрой китайской филологии восточного

факультета СПбГУ А. Г. Сторожук, директор Института Русской литературы (Пушкинский Дом) В. Е. Багно, директор ОАО «Землеустроительная компания» К. А. Тетюхин. На заседании Правления от РНБ присутствовала руководитель СМД Е. Б. Бохонская.

6 марта в Главном здании Российской национальной библиотеки в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге состоялось торжественное открытие книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей».

Среди экспонатов выставки были представлены книги о культуре, истории, литературе, спортивной жизни Манчестера, а также альбомы, карты и другие издания, рассказывающие о прошлом и настоящем крупнейшего английского мегаполиса.

Экспозицию дополнили работы молодых фотографов и художников Манчестера и Санкт-Петербурга, а также фотоматериалы из архивов Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества и Общества дружбы «Манчестер — Санкт-Петербург», посвященные дружественным связям двух городов.

В торжественном открытии приняли участие официальная делегация Манчестера во главе с лорд-мэром г-ном Лайонсом, представители Комитета



*Лорд-мэр Манчестера г-н Лайонс,
А. В. Лихоманов и И. Л. Линден*

по культуре Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества, представители Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга, Генеральный консул Великобритании Г. Ворд и Генеральный консул Германии Б. Халлер.



На открытии выставки

Выставка была организована РНБ при поддержке Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга, городского совета Манчестера, Общества дружбы «Манчестер — Санкт-Петербург», Университета Манчестер-Метрополитен и Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества.

16 марта в Главном здании РНБ, на площадке перед Универсальным читальным залом, состоялась презентация уникальных памятников мировой картографии — подлинников карт и атласов Герарда Меркатора (1512—1594) — основоположника научной картографии, посвященная 500-й годовщине со дня его рождения. Именно Меркатору принадлежит изобретение способа построения морских карт — проекции, используемой до наших дней и названной его именем. Он впервые назвал «Атласом» главный труд своей жизни — собрание географических карт. Коллекция работ Меркатора в РНБ является крупнейшей в России. Собранными были впервые представлены прижизненные работы Меркатора. Гостей выставки приветствовали зам. генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден, Генеральный консул Нидерландов в Санкт-Петербурге Й. де Мол и куратор



*На открытии
выставки*

выставки зав. Отделом картографии РНБ Л. К. Кильдюшевская, которая рассказала о представленных выставочных экспонатах. На выставке присутствовали представители администрации РНБ, консульств Санкт-Петербурга, представители Санкт-Петербургского государственного университета, картографических предприятий города, членов Петровского исторического и Русского географического обществ. В последующую неделю на этой же площадке были представлены копии работ великого картографа, а также литература, посвященная его жизни и творчеству.



И. Л. Линден, Л. К. Кильдюшевская, Й. де Мол

20 марта в Зале Корфа РНБ состоялось открытие выставки «Я здесь совершенно один русский...» (из истории Русской православной миссии в Японии), приуроченной к 100-летию со дня успения св. Николая Японского. На выставке были представлены книги на японском языке, изданные Русской православной миссией с суперэкслибрисами миссии и автографами самого Николая Японского, его письма, хранящиеся в Отделе рукописей РНБ, фотографии. На открытии выставки с приветственным словом к гостям Библиотеки обратился генеральный консул Японии в Санкт-Петербурге И. Кавабата.



И. Кавабата и зам. генерального директора РНБ В. И. Александров



На открытии выставки

27 марта в Российской государственной библиотеке состоялось заседание Попечительского совета Автономной некоммерческой организации «Национальный библиотечный ресурс» (НБР). На заседании присутствовали члены Попечительского совета А. Е. Бусыгин, А. П. Вершинин, А. И. Вислый, А. В. Логинов, М. Ю. Лящ, В. М. Платонов, Ю. М. Поляков, В. А. Слизьень, А. Н. Сотников, В. В. Федоров. На совещании присутствовала зам. генерального директора РНБ О. Н. Кулиш.

Заседание вел Председатель Попечительского совета А. В. Логинов. В ходе заседания были представлены отчет о работе АНО «Национальный библиотечный ресурс» в 2011 г. и финансовый отчет за 2011 г. Отчеты о работе НБР были единогласно одобрены.

Был обсужден план работы НБР на 2012 г. В ходе обсуждения Ю. М. Поляков сообщил о возможности регулярно освещать деятельность организации в *Литературной газете*. С докладом о ходе разработки и вводе в эксплуатацию программного обеспечения сетевого портала НБР выступили исполнительный директор АНО НБР О. О. Махно и его заместитель Е. В. Бунь.

А. В. Логинов отметил, что первоочередной задачей для организации на 2012 г. является обеспечение программного доступа к оцифрованным фондам НБР российским библиотекам, прежде всего, Российской государственной библиотеке, Российской национальной библиотеке, Президентской библиотеке. Членами Попечительского совета план был одобрен.

В заключение была утверждена финансовая смета НБР на 2012 г.

НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

«ДЕПО МАНУСКРИПТОВ»

16 марта в конференц-зале главного здания РНБ состоялась ежегодная научная конференция «Депозит манускриптов». Заседание было приурочено к 207-летию со дня открытия Отдела рукописей в Императорской Публичной библиотеке. В заседании приняло участие около 80 участников и гостей конференции.

Заместитель генерального директора по научной работе В. Р. Фирсов в своем выступлении подчеркнул важность задач, стоящих перед ОР на современном этапе развития, и пожелал плодотворной работы участникам конференции.

Со дня своего основания Депозит манускриптов служило уникальным хранилищем не только рукописей, но и предметов музейного обихода. Статус Императорской Публичной библиотеки и многообразие интересов первого директора А. Н. Оленина, прозванного современниками «таузендкунстлером» («тысячеискусником»), позволило собрать в фондах Отдела рукописей

не только уникальные собрания рукописных книг и архивных документов, но и коллекции предметов музейного ряда.

В рамках программы «Депозиторий рукописей», помимо традиционных докладов о новых поступлениях в фонды Отдела и результатах исследования архивов, были заслушаны доклады, посвященные музейным предметам в фондах ОР. С особым вниманием был заслушан доклад сотрудников Отдела Античности Государственного Эрмитажа А. Г. Букиной и А. Е. Петраковой об «этрusco-русских» вазах из коллекции Хитрово в Императорской Публичной библиотеке в Эрмитаже. С 1812 по 1850 г. в помещениях Депозитория рукописей хранилось свыше 330 античных ваз, приобретенных русским консулом Хитрово в Италии. Впоследствии большая часть коллекции античной керамики пополнила собрания Эрмитажа, а в Библиотеке осталось чуть более 30 ваз. В настоящее время в Отделе рукописей сохраняются 9 ваз IV—III вв. до н. э. Существует надежда на то, что совместными усилиями сотрудников Государственного Эрмитажа и РНБ при поддержке Министерства культуры РФ удастся осуществить работы по реставрации сохранившихся ваз и создать условия для их экспонирования.

Внимание собравшихся привлек и доклад научного сотрудника А. А. Богданова, посвященный коллекции бронзовых медалей в фондах ОР. Эта коллекция также обладает отменным выставочным потенциалом, желающие могли ознакомиться с ней на выставке, развернутой в помещениях ОР.

Доклад И. Н. Лебедевой продолжил важную тему изучения греческих рукописей, поскольку РНБ обладает самым большим в России собранием греческих манускриптов. Греческая тема получила продолжение в докладе н.с. Е. А. Стрельниковой об изучении Синайского кодекса, ибо РНБ наряду с Британской библиотекой, Университетской библиотекой г. Лейпцига и монастырем св. Екатерины на Синае является местом хранения этой уникальной рукописи и полноправным участником проекта по его представлению в электронной среде.

Исследованию материалов архивных фондов был посвящен ряд докладов. Заведующий ОР А. И. Алексеев ознакомил аудиторию с результатами работы по научному описанию архива кабинет-секретаря Петра Великого А. В. Макарова и его потомков. Фонд насчитывает свыше 500 документов, в нем представлены преимущественно имущественные документы трех поколений рода Макаровых за XVIII столетие. 100-летие со дня рождения знаменитой балерины Наталии Дудинской определили тему доклада старшего научного сотрудника ОР И. Б. Вагановой. Ее усилиями подготовлена экспозиция в помещениях ОР. Архиву профессора Санкт-Петербургского университета историка-германиста А. Н. Немилова был посвящен доклад библиотекаря ОР И. М. Корнеева.

Был повод привлечь внимание собравшихся к трагической дате этого года, — 13 февраля ушел из жизни известный историк и литератор, публицист и драматург Даниил Натанович Альшиц. Даниил Натанович около тридцати лет являлся сотрудником ОР и оставил светлую память не только как автор описания рукописей Эрмитажного собрания, как исследователь, сделавший замечательные открытия при работе с материалами Отдела, но и как человек великих дарований, обладающий неповторимым личным обаянием и великолепным чувством юмора. В докладе зав. сектором русских архивных фондов Н. А. Зубковой было рассказано о роли Д. Н. Альшица в борьбе общественности против планов ликвидации Отдела рукописей Государственной публичной библиотеки в 1962—1963 гг.

В рамках конференции в Отделе рукописей РНБ открылись уникальные выставки — «К 100-летию со дня рождения Наталии Михайловны Дудинской», «Автографы французских писателей в собраниях русских коллекционеров», а также выставка «Собрание медалей в Отделе рукописей РНБ».



*Материалы выставки
«К 100-летию со дня рождения Н. М. Дудинской»*

Впервые в РНБ были представлены неопубликованные дневники великой балерины Н. М. Дудинской и письма А. Я. Вагановой из блокадного Ленинграда. На выставке гости Библиотеки смогли познакомиться с богатым архивом Дудинской — школьными тетрадями, письмами, фотографиями; а также с материалами, связанными с эвакуацией Кировского театра на Урал во время Великой Отечественной войны.

В экспозиции выставки «Автографы французских писателей в собраниях русских коллекционеров» были представлены различные материалы, главным образом письма, выдающихся деятелей французской литературы XVIII—XX вв., в разные годы поступившие в фонды Отдела рукописей. Многие документы принадлежат к большим коллекциям автографов, составленных П. П. Дубровским (1754—1816), П. К. Сухтеленем (1751—1836) и П. Л. Вакселем (1844—1919). На протяжении своего двухсотлетнего существования собирательскую роль осуществляла и сама Библиотека, покупая или приобретая в дар, как небольшие коллекции автографов, так и отдельные документы. Строки, написанные рукой Вольтера и Руссо, Шатобриана и мадам де Сталь, Проспера Мерима и Виктора Гюго, по-прежнему привлекают внимание ценителей французской литературы.

Всероссийская научно-практическая конференция «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование»

19—23 марта в Новом здании РНБ прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование».



Участники конференции

В конференции приняли участие специалисты в области комплектования библиотечных фондов, библиографы, информационные работники, руководители и специалисты библиотек, издатели, представители фирм и т.д. Участники конференции обсудили полный комплекс вопросов, связанных с формированием рынка электронных ресурсов России и проблемами комплектования, использованием электронных ресурсов в библиотеках.

Во время работы конференции была открыта выставка «Электронные ресурсы — библиотекам».

21 марта в рамках конференции для участников ВСС КОРУНБ состоялся семинар «Виртуальная справочная служба Корпорации универсальных научных библиотек». Семинар был организован ИБО РНБ и посвящен 5-летию ВСС КОРУНБ. На семинаре обсуждались вопросы: Обзор новых ресурсов для выполнения запросов; Технология выполнения запросов: возможности ИПС Интернета; Разбор ошибок в библиографическом описании; Темы корпоративного блога «Библиограф+».

Организаторами конференции выступили Российская библиотечная ассоциация, Российская национальная библиотека, НТЦ «Информрегистр».

В ДИРЕКЦИИ

1 марта РНБ посетили генеральный консул Израиля в Санкт-Петербурге Э. Шапира и его заместитель Д. Агранов. Во время встречи с генеральным директором А. В. Лихомановым и зам. генерального директора И. Л. Линден обсуждались вопросы сотрудничества между РНБ и Генеральным консульством Израиля. А. В. Лихоманов рассказал гостям о коллекции еврейских рукописей и фонде гевраистики, а также познакомил с проектами, которые РНБ ведет с Национальной библиотекой Израиля. Стороны предварительно договорились о сотрудничестве в организации генеалогической конференции «Еврейские семьи и их потомки», а также в проведении выставки. После встречи гостям была проведена экскурсия по Библиотеке. Особый интерес Генеральный консул проявил к истории собрания еврейских рукописей А. Фирковича.



И. Л. Линден, Д. Агранов, Э. Шапира и А. В. Лихоманов

2 марта состоялась встреча генерального директора А. В. Лихоманова и зам. генерального директора по научной работе В. Р. Фирсова с руководителем Северо-Западного отделения Центра национальной славы, членом Общественной палаты РФ З. Г. Медоевой и ее заместителем В. К. Зноевым. З. Г. Медоева сообщила о готовности ЦНС профинансировать работы по оцифровке *Лаврентьевской летописи* (1377) — самого древнего списка *Повести временных лет*, с целью обеспечения всеобщего доступа к этому уникальному документу. Была обсуждена возможность презентации электронной версии *Лаврентьевской летописи* в июне 2012 г. в рамках празднования 1150-летия Российской государственности.

2 марта генеральный директор А. В. Лихоманов на совещании руководящего состава РНБ выступил с отчетом о работе Библиотеки в 2011 г.

2 марта генеральный директор А. В. Лихоманов принял заместителя начальника Управления Роскомнадзора по Санкт-Петербургу и Ленинградской области Г. Е. Азерского и начальника отдела этого Управления Э. А. Вильчинскую. Обсуждался вопрос об оказании помощи Управлению по осуществлению функций контроля за исполнением Федерального закона «Об обязательном экземпляре документов».

5 марта генеральный директор А. В. Лихоманов встретился с А. С. Белоненко — одним из владельцев архива выдающегося отечественного композитора Г. В. Свиридова. Во время встречи рассматривалась возможность приобретения РНБ данного архива.

6 марта генеральный директор А. В. Лихоманов принял участие в расширенном заседании Профкома РНБ, посвященном итогам работы в 2011 г.

7 марта состоялось заседание дирекции, на котором были обсуждены следующие вопросы:

— о командировании генерального директора А. В. Лихоманова и зам. генерального директора по библиотечной работе О. Н. Кулиш в Москву 15—16 марта в РГБ и корпорацию «Элар»;

— о командировании группы сотрудников для участия в 19-й Международной конференции «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса» («Крым-2012»), г. Судак, Украина, 2—11 июня в составе: заместители генерального директора О. Н. Кулиш, В. Р. Фирсов и О. Н. Шорин, зав. ООиК Е. И. Загорская, директор ФЦКБФ С. А. Добрусина, зав. ИСЦ Е. А. Кутузова, зав. ОК Т. В. Петрусенко;

— о прошедшем в Москве в РГБ 1 марта совещании по новому совместному проекту НИБЦ ЛИБНЕТ и трех национальных библиотек (РГБ, РНБ, ПБ им. Б. Н. Ельцина) «Создание Сводного каталога электронных ресурсов (СКЭР)». От РНБ в совещании приняли участие зам. генерального директора

О. Н. Кулиш, зав. ООиК Е. И. Загорская, гл. библиотекарь ООиК В. В. Барсукова;

— о командировании зам. генерального директора по научной работе В. Р. Фирсова в г. Псков 14 марта в Областную универсальную научную библиотеку для участия в конференции;

— о ходе подготовки Всероссийской научно-практической конференции «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование» (РНБ, 19—23 марта 2012 г.);

— о подготовке заявки в Международный реестр ЮНЕСКО «Память мира»;

— о подписании договора с Посольством РФ в Черногории и РНБ по факсимильному изданию рукописи «Описание военных кораблей Средиземного моря» (конец XVII в.);

— об открытии книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей» в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге (РНБ, 6 марта 2012 г.);

— о подготовке презентации изданий «Атлант мировой картографии». К 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора (РНБ, 16 марта 2012 г.);

— об обращении Музея Анны Ахматовой по организации совместной с РНБ выставки к «Году Гумилева»;

— о формировании делегации РНБ на IFLA-2012;

— о командировании зам. генерального директора по информатизации О. Н. Шорина 26 марта в Москву в РГБ для участия в ежегодной Научно-практической конференции Российской ассоциации электронных библиотек (НП ЭЛБИ).

Была заслушана информация генерального директора А. В. Лихоманова о его встречах с генеральным консулом Израиля Э. Шапира и зам. генерального консула Д. Аграновым, с вице-президентом Центра национальной славы З. Г. Медоевой, а также о представлении предложений в Министерство культуры РФ по реализации положений статьи Председателя Правительства Российской Федерации В. В. Путина «Строительство справедливости», опубликованной в газете «Комсомольская правда» от 13 февраля 2012 г., в части, касающейся библиотек.

9 марта в Президентской библиотеке им. Б. Н. Ельцина состоялась встреча генерального директора РНБ А. В. Лихоманова с генеральным директором ПБ А. П. Вершининым. Обсуждались вопросы сотрудничества РНБ и ПБ, среди которых — участие ПБ в проекте оцифровки, доведения до всеобщего доступа *Лаврентьевской летописи* и презентации оцифрованной копии памятника.

12 марта генеральный директор А. В. Лихоманов принял заместителя исполнительного директора Русского географического общества В. В. Сеничкина. Обсуждались вопросы сотрудничества между РНБ и РГО.

12 марта Российскую национальную библиотеку посетили представители фирмы «Kathedrale der Kultur» М. Главоггер и П. Зиклер. Целью их визита был осмотр помещения Библиотеки и решение вопроса о проведении съемок фильма о РНБ. Гостей сопровождали зам. генерального директора по международной деятельности И. Л. Линден, руководитель Пресс-службы А. И. Казалова и сотрудник СМД Е. И. Лахмотко. После осмотра Библиотеки представители фирмы встретились с генеральным директором А. В. Лихомановым для обсуждения деталей проведения съемки. По предварительной договоренности съемку назначили на начало сентября 2012 г. М. Главоггер и П. Зиклер также посетили здание РНБ на Фонтанке, 36.

12 марта в Российском этнографическом музее прошел памятный вечер, посвященный годовщине землетрясения в Японии 11 марта 2011 г., повлекшим смерть более 15 тыс. человек и аварию на АЭС. Генеральный консул Японии в Санкт-Петербурге И. Кавабата поблагодарил всех, кто оказал помощь жертвам катастрофы. Он подчеркнул, что Япония в значительной степени оправилась от последствий страшных событий марта 2011 г. и призвал покупать японские товары и совершать деловые поездки и путешествия в Страну восходящего солнца. Среди приглашенных были генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов и зам. генерального директора И. Л. Линден.

13 марта состоялось заседание дирекции, на котором были обсуждены следующие вопросы:

- о подготовке нового договора между РНБ и «Центром Либнет»;
- о командировании зав. ОК Т. В. Петрусенко в Москву 13—17 марта для участия в работе XV национальной книжной выставки-ярмарки «Книги России»;
- о назначении н.с. Учебного центра Н. Ю. Кузнецовой ответственным секретарем комиссии по иностранным языкам;
- о подготовке договора между РНБ и ПБ им. Б. Н. Ельцина по сканированию дореволюционных газет;
- об утверждении программы Всероссийской научно-практической конференции «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование» (РНБ, 19—23 марта 2012 г.);
- о подготовке к открытию 16 марта научной конференции «Депо манускриптов» и выставок в ОР;
- о командировании зав. ОР А. И. Алексеева в Москву 22—23 марта для работы в ГИМ;

— о предоставлении учебного отпуска н.с. ОР Е. А. Михайловой в связи с завершением и защитой кандидатской диссертации. Принято решение предоставить отпуск;

— о командировании на конференцию IFLA генерального директора А. В. Лихоманова, заместителей генерального директора В. Р. Фирсова и И. Л. Линден, зав. ООиК Е. И. Загорской, зав. ОБиК Н. К. Леликовой, зав. Отделом картографии Л. К. Кильдюшевской, зав. ИБО Е. В. Тихоновой, зав. ОКД Т. Д. Великовой, гл. библиотекаря Сектора каталогизации В. В. Барсуковой;

— о командировании редактора Пресс-службы В. В. Орлова в Москву 25—26 марта для участия в XVII международной научной конференции «Скворцовские чтения»;

— о переработке преискуранта на платные услуги ЦКП;

— об организации Профкомом РНБ экскурсий в Финляндию и проведении в Библиотеке лекции для сотрудников по пенсионному законодательству;

— о командировании генерального директора А. В. Лихоманова (16—20 марта) и зав. сектором ОР О. В. Васильевой и н.с. ОР О. М. Ястребовой (16—22 марта) в г. Доха (государство Катар) для участия в церемонии открытия выставки «Дары султанов: искусство одаривания при мусульманских дворах», проводимую Управлением музеев Катара в Музее исламского искусства.

Была заслушана информация генерального директора А. В. Лихоманова об утверждении государственного задания и значений нормативных затрат на оказание государственных услуг (выполнение государственных работ) Федеральному государственному бюджетному учреждению «Российская национальная библиотека» на 2012 год и плановый период 2013 и 2014 годов.

14 марта заместитель генерального директора РНБ, Президент РБА В. Р. Фирсов принял участие в Межрегиональной конференции «Электронное взаимодействие граждан и государства» в Пскове. В. Р. Фирсов представил доклад «Право на доступность государственной информации». Состоялись рабочие переговоры с директором Псковской областной универсальной научной библиотеки, членом Совета РБА В. И. Павловой.

15 марта генеральный директор А. В. Лихоманов находился в командировке в Москве. Он принял участие в семинаре по итогам книгоиздания в России в 2011 г., проходившем на ВВЦ в рамках книжной выставки-ярмарки «Большая книга». В Министерстве культуры России А. В. Лихоманов встретился с заместителем директора Департамента науки, образования и информационных технологий — начальником Отдела библиотек и архивов Т. Л. Маниловой и ее заместителем В. К. Николаевой. Обсуждались вопросы текущей деятельности РНБ.

В этот же день в «Суриковъ Холл» состоялся торжественный прием в честь 20-летия корпорации ЭЛАР. В мероприятии приняли участие представители Администрации Президента РФ, федеральных и региональных министерств и ведомств, руководители крупных компаний и учреждений культуры. В мероприятии принял участие генеральный директор А. В. Лихоманов и зам. генерального директора по библиотечной работе О. Н. Кулиш.

15 марта Почетный консул Ирландии в Санкт-Петербурге А. П. Шашин организовал празднование Дня Св. Патрика, являющегося важным и любимым национальным праздником страны. В церемонии приняли участие Посол Ирландии Ф. Макдона, председатель Комитета по внешним связям Правительства города А. В. Прохоренко, Представитель МИД В Санкт-Петербурге В. В. Запевалов. Учащиеся английских школ и танцевальных коллективов подготовили концерт, в котором прозвучали ирландские песни и были показаны знаменитые ирландские танцы. На приеме присутствовала зам. генерального директора РНБ по международной деятельности И. Л. Линден.

16—20 марта генеральный директор А. В. Лихоманов, зав. сектором восточных фондов Отдела рукописей О. В. Васильева и н.с. Отдела рукописей О. М. Ястребова находились в командировке в г. Доха (Катар) для участия в мероприятиях, связанных с открытием выставки «Дары султанов: искусство одаривания при мусульманских дворах» в Катарском музее исламского искусства», для показа на которой РНБ предоставила четыре мусульманские рукописи XV—XVI вв.

22 марта состоялось заседание дирекции, на котором были обсуждены следующие вопросы:

— о прошедшей 19—23 марта в РНБ Всероссийской научно-практической конференции «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование», в которой приняло участие 342 человека;

— о снятии с 2 марта по приказу генерального директора РГБ А. И. Вислого ограничений по копированию электронной библиотеки диссертаций РГБ;

— о Совете по информационному обслуживанию и обсуждению проекта плана на оцифровку на 2012—2013 гг.;

— о проведении Ежегодного конкурса РНБ на лучшие научные и научно-производственные работы и премировании победителей. Принято решение о проведении Конкурса и выплате премии победителям в сентябре 2012 г.;

— о командировании директора Издательства РНБ Т. А. Нижник в Нью-Йорк (США) 1—8 июня для представления Издательства РНБ на коллективном стенде «Библиотеки России» в рамках национального российского стенда на Нью-Йоркской книжной ярмарке;

- об итогах поездки зам. генерального директора В. Р. Фирсова в Псков 14 марта на конференцию в Областной универсальной научной библиотеке;
 - о командировании зам. генерального директора В. Р. Фирсова в Москву 27 марта в ГПНТБ;
 - о командировании н.с. ОР Е. А. Филонова в Варшаву 26 марта — 2 апреля для участия в работе VI Международной конференции молодых филологов «Русская литература: тексты и контексты»;
 - о предложении из органов казначейства в РНБ по переходу к безналичной оплате (командировок, хозяйственных нужд и др.) по корпоративной карте;
 - о подготовке предложений по расположению фондов Отдела рукописей в бывшем помещении Отдела эстампов после переезда последнего в новое помещение;
 - о подготовке к утверждению перечня плановых показателей по отделам;
 - об открытии 20 марта в зале Корфа выставки «Я здесь совершенно один русский...» (из истории Русской православной миссии в Японии), приуроченной к 100-летию со дня успения св. Николая Японского;
 - о поездке зам. генерального директора по административно-хозяйственной деятельности, по капитальному строительству и реконструкции В. И. Александра в Москву в Министерство культуры РФ;
 - о протечке в Русском книжном фонде;
 - об организации Профкомом РНБ экскурсии в Инженерный замок.
- Была заслушана информация генерального директора А. В. Лихоманова о его поездках в Москву в РГБ и корпорацию ЭЛАР, а также в Катар.

БЛАГОДАРНОСТИ

- В марте** генеральный директор А. В. Лихоманов объявил благодарность за многолетний плодотворный труд (Приказ см. с. 29—30):
- младшему научному сотруднику Научно-методического отдела библиотековедения Е. В. Смирновой.

В ПРОФСОЮЗНОМ КОМИТЕТЕ

15 и 26 марта состоялись заседания профсоюзного комитета, на которых было решено оказать материальную помощь 14 членам профсоюза и выделить деньги на подарки 20 юбилярам.

6 марта прошло расширенное заседание профактива ППО РНБ, на котором присутствовало 52 человека. Для участия в расширенном заседании были

приглашены генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов и его заместитель О. Н. Кулиш.

В повестку заседания были включены следующие вопросы:

— Отчет председателя профкома ППО РНБ Е. П. Маслаковой о работе профкома в 2011 г.;

— Отчет ревизионной комиссии (Т. А. Паршина);

— Информация Службы охраны труда (З. В. Баннистер);

— Информация о подготовке Коллективного договора (Е. Н. Ропаква).

Заключительное слово было предоставлено А. В. Лихоманову.

В конце заседания прошло чаепитие и обмен мнениями в неформальной обстановке.

14, 15 и 16 марта сотрудники РНБ посетили оранжереи Ботанического сада РАН им. В. Л. Комарова. Всего на экскурсиях побывало 120 человек.

29 марта 50 сотрудников Библиотеки побывали на обзорной экскурсии по интерьерам Инженерного замка.

ИНФОРМАЦИЯ ОТДЕЛОВ

ОТДЕЛ ФОНДОВ И ОБСЛУЖИВАНИЯ

1 марта для участников Петербургской недели «Женщина года», проводимой в рамках Международного женского форума, сотрудники Сектора обслуживания читателей в Новом здании провели обзорную экскурсию по Новому зданию.

2 марта сотрудники Сектора обслуживания читателей в Новом здании провели экскурсию для студентов Технологического института, целью которой было знакомство с историей РНБ, составом фондов, расположением читальных залов Нового здания, с услугами, предоставляемыми читателям Библиотеки.

14 марта зав. ЮЧЗ Т. В. Смыгунова и библиотечарь ЮЧЗ Л. В. Чуркина приняли участие на состоявшемся в школе № 304 Центрального района Санкт-Петербурга круглом столе «Педагог-библиотечарь как ресурс новых технологий XXI века и развития школьного образования». Были обсуждены вопросы: «Какую роль играют библиотеки образовательных учреждений?», «Готово ли библиотечное и педагогическое сообщество к введению должности „педагог-библиотечарь“», «Сможет ли в будущем школьная библиотека стать центром инноваций педагогов и лабораторией творчества учащихся?», «Какие барьеры мешают педагогу-библиотечарю вести эффективную информационную

подготовку участников образовательного процесса, каковы пути их преодоления?», «Содействует ли обучение учащихся основам информационной культуры личности росту профессионального самообразования библиотекаря?». Т. В. Смыгунова выступила с сообщением «Библиотека — жизненно-важная часть школьной программы».

19 марта состоялось заседание научно-методического совета ОФО, на котором был заслушан отчет зав. Отделом И. И. Наумовой о работе отдела в 2011 г. И. И. Наумова представила также нового члена совета — зав. читальным залом технической литературы И. Б. Чеснокову.

20 марта Новое здание библиотеки посетили слушатели курсов повышения квалификации Университета МВД, для которых сотрудники сектора обслуживания читателей провели ознакомительную экскурсию по читательской зоне Нового здания.

20 марта в РКФ началось перемещение во 2-ю очередь Нового здания изданий с шифрами 1964-го года, для оптимизации процесса перевозки книг данная часть фонда была временно закрыта для обслуживания читателей. Перестановка изданий осуществляется для дальнейшего размещения в Новом здании текущих поступлений в фонд.

20 марта зав. группами отдела приняли участие в работе обучающего семинара по вопросам охраны труда, проводимом Институтом промышленной безопасности, охраны труда и социального партнерства.

21 марта из Музея-института семьи Рерихов в РКФ вернулись 7 изданий С. Н. Сыромятникова, предоставленных Библиотекой для выставки «На чужом берегу». Хранители фонда закончили работу по отбору экземпляров и определению страховой оценки книг для экспозиции на выставке, которая откроется в апреле 2012 г. в ПБ им. Б. Н. Ельцина к 150-летию П. А. Столыпина. Единственные экземпляры документов РКФ в целях сохранности были предварительно оцифрованы ОВО.

29 марта в Круглом зале РКФ состоялось совещание сотрудников ОИБД и РКФ, на котором обсуждались проблемы предстоящей многолетней работы над проектом создания новой коллекции листовок «От Февраля к Октябрю». Были намечены этапы разбора массива неописанных листовых документов периода 1917 г., их библиографического описания, шифровки, копирования и издания каталога.

ИНФОРМАЦИОННО–БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

6 марта в ЦПИ состоялся онлайн–семинар компании «Гарант–СПб–Сервис» «Оптимизация закупочной деятельности в соответствии с 223–ФЗ от 18 июля 2011 г.».

14 марта с.н.с. А. Н. Андреева приняла участие в 6-й научно-практической конференции по информационным ресурсам петербурговедения «Изобразительные материалы в фондах библиотек, архивов, музеев» в ЦГПБ им. В. В. Маяковского.

22 марта состоялось заседание Экспертного совета по содержательному наполнению ЭБ РНБ. На заседании обсуждались вопросы текущего планирования оцифровки изданий из фондов РНБ и перспективный план.

В марте в ЦПИ были проведены 23 юридические консультации для пользователей РНБ.

ОТДЕЛ КОМПЛЕКТОВАНИЯ

В марте в сектор Отечественного комплектования в качестве дара поступило 893 издания, в том числе:

Международная ассоциация общественных организаций блокадников Города-героя Ленинграда подарила 8 книг, в том числе:

Блокада и мы. Сборник воспоминаний. — Киров, 2008. — 768 с.

Леоненко В. И., Тервонен Л. И. Письма из блокады. — СПб., 2011. — 270 с.

Магаева С. В., Тервонен Л. И. Психологическая общность ленинградских блокадников. — СПб., 2010. — 171 с.

Выставочная галерея современного искусства (Новый музей) подарила издания:

Белкин А. Действующие лица. — СПб.: Изд-во Нового музея, 2011.

Григорий Майофис. Художник и модель: опыты прочтения. — СПб.: Изд-во Нового музея, 2011.

Евгений Михнов-Войтенко. — СПб.: Изд-во Нового музея, 2010.

ОНЖ (Орден нищенствующих живописцев). — СПб.: Изд-во Нового музея, 2011.

Собрание Аслана Чехоева. — СПб.: Изд-во Нового музея, 2010.

Поступили издания в дар от авторов, в том числе:

Вишневский Л. И., Тогуниц А. Р. Корабельные лопастные движители. Новые технические решения. Результаты исследования. — СПб., 2012. — 250 с.

В сектор Иностранного комплектования в качестве дара поступило 228 изданий, в том числе:

Национальная библиотека Чешской республики подарила 12 книг, в том числе:

Русский заграничный исторический архив в Праге — документация. — Прага, 2011. — 564 с.

Институт славянских языков и культур Таллинского университета подарил издание:

Балтийский архив. Русская культура в Прибалтике. — Таллин, 2011. — 626 с.

Немецкая национальная библиотека подарила издание:

Roussanova E, Reich K. Carl Friedrich Gauss und Russland. Berlin, Sein Briefwechsel mit in Russland wirkenden Wissenschaftlern. Berlin, 2012.

Поступили издания в дар от авторов, в том числе:

Kurilo O. Mobilitat und regionale Vernetzung zwischen Oder und Memel: Eine europaische Landschaft neue zusammensetzen. Berlin, 2011.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР КОНСЕРВАЦИИ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

27 февраля — 2 марта координатор ФЦКБФ Е. М. Лоцманова провела в Литве обучающий семинар «Механизированная реставрация документов на листоделовочном аппарате: теоретические и технологические аспекты» на базе Отдела реставрации библиотеки Вильнюсского университета. В семинаре принял участие 51 слушатель: руководители и сотрудники отделов реставрации Литовского центрального государственного архива, библиотеки Литовской академии наук, Литовского национального музея, библиотеки Вильнюсского университета, Дворца правителей Литвы (Национальный музей), Центра консервации и реставрации документов Национальной Литовской библиотеки им. Мартинаса Мажвиды, Реставрационного центра им. Пранаса Гудинаса Литовского художественного музея.

Программа семинара состояла из теоретической и практической частей. Лекционные занятия были посвящены истории развития производства бумаги, особенностям бумаги документов различных временных периодов, причинам повреждений документов, описанию различных конструкций листоделовочных аппаратов, принципу их действия и теории восполнения утраченных частей документов. Были рассмотрены основные и вспомогательные материалы и оборудование для механизированной реставрации методом долива бумажной массой.

На практических занятиях участники семинара освоили предварительные расчеты и технологию подготовки бумажной массы. Восполнение модельных документов выполнено несколькими способами как на сетке листо-доливочного аппарата, так и с использованием различных реставрационных материалов. Во время работы происходил активный обмен мнениями, своим опытом механизированного восполнения документов поделились сотрудники отдела реставрации библиотеки Литовской академии наук и Центра консервации и реставрации документов Национальной Литовской библиотеки. По окончании семинара слушатели получили свидетельства о прохождении обучения.

Сотрудникам отдела реставрации библиотеки Вильнюсского университета передана научная и научно-методическая литература по консервации документов, изданная в РНБ, образцы волокнистого полуфабриката и вспомогательные материалы для работы на листо-доливочном аппарате.

По приглашению коллег Е. М. Лоцманова ознакомилась с работой отдела реставрации библиотеки Литовской академии наук и Центра консервации и реставрации документов Национальной Литовской библиотеки.

ОТДЕЛ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЛИТЕРАТУР

17 марта в ОНЛ состоялась ежемесячная встреча с представителями татарской общины Санкт-Петербурга. На этот раз она была посвящена 130-летию медресе «Мухаммадия», основанного в Казани в 1882 г. Медресе «Мухаммадия» — это Казанское высшее мусульманское учебное заведение, из стен которого вышли видные деятели татарской литературы, культуры и просвещения. Сюда стекались шакирды (студенты) со всей России и из-за рубежа. Историк Р. Амирханов называл медресе «Мухаммадия» «татарским университетом», в котором осуществлялось преподавание, приближенное к западноевропейскому.

На встрече педагог Ф. И. Рашитова рассказала о жизни и деятельности основателя учебного заведения, татарского богослова, педагога и издателя Г. Баруди, об истории и системе обучения в медресе. На выставке были представлены издания о медресе и Г. Баруди, дореволюционные татарские педагогические журналы, труды Г. Баруди, несколько номеров журнала «Эд-дин вэ аль-адаб» («Религия и нравственность»), который он издавал в Казани с 1906 по 1908 г.

Подготовила выставку и провела встречу главный библиотекарь ОНЛ, хранительница татарского фонда А. А. Нигматулина.

ОТДЕЛ МЕЖБИБЛИОТЕЧНОГО АБОНЕМЕНТА И ЭЛЕКТРОННОЙ ДОСТАВКИ ДОКУМЕНТОВ

11 марта исполнилось 10 лет со дня открытия филиала городской группы МБА в Новом здании РНБ. Для его размещения было выделено небольшое помещение рядом с конференц-залом и пунктом записи. Первой начала работу в филиале городской группы О. В. Горюнова. Заведующей филиалом стала Т. А. Ефимова, умело организовавшая работу этого участка. Вместе с Т. А. Ефимовой успешно трудятся И. Н. Дулова и Т. Ю. Прозорова. Наряду с обслуживанием городских абонентов МБА они также производят прием заказов читателей индивидуального абонемента и абонентов иногородней группы, поступающих из Главного здания, осуществляют подготовку литературы для отправки в Главное здание и возврат изданий в соответствующие фонды. Абоненты с удовольствием посещают городскую группу, отмечая четкость и быстроту выполнения заявок, чуткое и доброжелательное отношение сотрудников.

В марте сотрудниками группы индивидуального абонемента подготовлены 3 выставки новых поступлений в подсобный фонд отдела, 2 тематические выставки: «15 марта — День защиты прав потребителей» и «День Балтийского моря».

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ

13 марта в Фонде поддержки образования на заседании «Межрегионального библиотечно-педагогического совета» прошел сеанс видеоконференц-связи с двенадцатью учебными заведениями и общедоступными библиотеками из десяти регионов России. В ходе видеоконференции обсуждались проблемы взаимодействия детских, школьных и публичных библиотек в условиях внедрения новых федеральных образовательных стандартов. В работе видеоконференции приняли участие директор Центра чтения РНБ В. В. Ялышева и с.н.с. Центра чтения А. С. Степанова.

14 марта в книжном магазине «Буквоед», расположенном в торгово-развлекательном комплексе «Континент», состоялся районный тур Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». В конкурсе приняли участие учащиеся — победители школьного тура, который прошел в 15 школах Кировского района Санкт-Петербурга. В состав жюри вошла директор Центра чтения В. В. Ялышева. В ходе районного тура были определены три победителя, которые примут участие в городском туре конкурса. Все участники конкурса получили призы от книжного магазина «Буквоед».

20—23 марта в Российской государственной библиотеке для молодежи (Москва) состоялась VII Всероссийская рабочая встреча «Социолог и психолог в библиотеке». Рабочая встреча была посвящена теме «Модернизация библиотек: наше участие, наш анализ, наши проблемы». Обсуждались различные вопросы, связанные с деятельностью библиотеки на современном этапе, а также роль библиотечных психологов и социологов в процессах модернизации. Во встрече приняла участие с.н.с. Центра чтения РНБ А. С. Степанова, которая выступила с докладом «Портрет читателя библиотеки малого города сквозь призму профессионального сознания» и провела тематическое заседание «Библиотека и Интернет».

28—30 марта в Рязанской ОУНБ им. Горького прошла работа проблемного семинара «Центральные библиотеки региона сегодня. Какими должны стать библиотеки будущего?», который собрал более 60 участников. Участниками семинара стали заместитель министра культуры РФ Г. П. Ивлиев, заместитель председателя Правительства Рязанской области Т. Н. Панфилова, председатель Комитета по культуре и туризму Правительства Рязанской области Е. Г. Царева, руководители Брянской, Владимирской, Орловской, Смоленской, Ярославской областных библиотек; специалисты РГБ, РНБ, Челябинской академии искусств и культуры; представители фирм «Радуга-лик» и «Бибком». Заместитель министра культуры РФ Г. П. Ивлиев в своем выступлении на семинаре осветил направления развития культуры страны и приоритеты, определенные Министерством культуры РФ в библиотечном деле: создание общепубличной системы доступа к произведениям научно-образовательного назначения, обеспечение оцифровки документов на уровне субъекта РФ, организация библиотечного инспектирования сайтов для рекомендации родителям и др. На встрече специалисты обсуждали проблемы работы библиотек в условиях ФЗ-83, новые подходы в формировании современного библиотечного пространства и комфортной библиотечной среды и др. Заведующая сектором организации библиотечного дела НМОБ М. Б. Аврамова выступила с докладом «Универсальная научная библиотека на «крутых виражах» модернизации», в котором затрагивались проблемы трансформации функций центральных региональных библиотек.

ОТДЕЛ РУКОПИСЕЙ

27 февраля — 3 марта заведующий Отделом рукописей А. И. Алексеев принял участие в работе «Вторых Римских Кирилло-Мефодиевских чтений», которые состоялись в помещениях Папского Восточного института в Риме. Чтения в рамках проекта *Slavia Christiana* были организованы Папским Восточным институтом (PIO), Институтом славяноведения РАН, Ассоциацией



Д. МакКан и А. И. Алексеев

итальянских славистов. В чтениях приняли участие около 50 специалистов из России, Германии, Италии, Австрии, Венгрии.

Участников и гостей конференции приветствовали ректор Папского Восточного института профессор Д. МакКан, научный руководитель проекта «Римские Кирилло-Мефодиевские чтения» в.н.с. Института славяноведения РАН Н. Н. Запольская, директор Института славяноведения РАН К. В. Никифоров, заведующие кафедрами Славянской филологии и Славянских языков и культур МГУ профессора Н. Е. Ананьева и О. Н. Шапкина, Президент Ассоциации итальянских славистов профессор М. Гардзанити. Перед началом пленарного заседания А. И. Алексеев провел презентацию специально подготовленной совместно с издательством «Индрик» планшетной выставки «Каноническое право в славянской рукописной традиции». На выставке были представлены цифровые изображения канонических правил из Кормчих книг и церковно-полемических сборников из фондов ОР РНБ и ГИМ. На пленарном заседании А. И. Алексеев выступил с докладом «6 канон 60-и святых отец, шедшихся в граде Риме. О латинском правиле XI в. в русской канонической традиции». Доклад был посвящен ранее неизвестному тексту канонического правила, которое было переведено на русский язык с латинского оригинала.

Постер с изображением этого правила А. И. Алексеев торжественно вручил ректору Папского Восточного института профессору Д. МакКану. В рамках семинара состоялось 9 заседаний, на которых было заслушано 40 докладов, а также представлены презентации изданий, посвященных публикациям и исследованиям памятников славянской письменности.

ИНСТИТУТ ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

1 марта прошло 13-е занятие Школы практической генеалогии, на котором ее руководитель с.н.с. ИГИ А. В. Краско говорила об источниках сведений по генеалогии родов и семей, принадлежавших к мещанам и ремесленникам.

12 марта состоялось 14-е занятие Школы практической генеалогии. Оно было посвящено знакомству с источниками, которые используются при составлении крестьянских родословных.

15 марта в Главном здании РНБ состоялось очередное заседание научного семинара «Генеалогия и история семей». Д. А. Михайлов поднял вопрос о месте генеалогии в контексте культуры общества, о роли личности как представителя семьи, особенно если в этой семье, в разных поколениях рода были представлены выдающиеся люди. Главным героем доклада Н. М. Светловой был петербургский предприниматель С. Е. Чекушкин, выходец из крестьян Мышкинского уезда Ярославской губернии. Монтажер и звукорежиссер А. В. Семенов представил фильм члена Совета РГО, кинорежиссера и сценариста М. Л. Ордовского «Батина. Как это было», посвященный кровопролитному сражению, развернувшемуся в ноябре 1944 г. у деревни Батина на Дунае (в Хорватии) между укрепившимися там немцами и войсками 3-го Украинского фронта, действовавшими совместно с югославскими партизанами.

19 марта состоялось 15-е занятие Школы практической генеалогии, которое провел член Совета РГО С. О. Экземпляров, системный администратор одного из крупнейших российских специализированных генеалогических порталов «Petergen». Он рассказал об электронных источниках генеалогической информации и на конкретных примерах показал, сколь велика информационная база интернет-ресурсов. Был продемонстрирован целый ряд подготовленных под руководством докладчика электронных изданий важных генеалогических и просопографических справочников.

25—26 марта директор ИГИ И. В. Сахаров находился в командировке в Петрозаводске по приглашению оргкомитета по созданию в Карелии генеалогического общества. И. В. Сахаров принял активное участие в собрании

учредителей общества, представлявших, в частности, Национальную библиотеку Республики Карелия, Национальный архив Республики Карелия и Петрозаводский государственный университет. 26 марта И. В. Сахаров сопредседательствовал на учредительном съезде, на котором был принят устав Генеалогического общества Карелии и избраны его президент, члены совета и члены контрольно-ревизионной комиссии.

27 марта И. В. Сахаров выступил с докладом «Князья Мещерские в Болгарии», посвященным памяти князя А. П. Мещерского (1915—1992), на Международной филологической конференции в СПбГУ.

29 марта И. В. Сахаров принял участие в заседании Геральдического Совета при Президенте Российской Федерации, которое прошло в Зале Совета Государственного Эрмитажа под председательством Государственного Герольдмейстера Г. В. Вилинбахова. Собранным был предложен для рассмотрения список гербов и флагов различных муниципальных образований для внесения в Государственный геральдический регистр. В списке фигурировали, в частности, герб и флаг Горожанского сельского поселения Рамонского муниципального района, содержащие элементы родового герба дворян Веневитиновых.

30 марта И. В. Сахаров дал интервью Р. Ишмухаметову, корреспонденту информационной программы «Сейчас» Пятого канала Центрального телевидения, на тему «Последние владельцы дома 29 по Сергиевской улице в Санкт-Петербурге и их потомки — Нарышкины, графы Воронцовы-Дашковы, князья Императорской крови Романовы, Сомовы... (К обнаружению клада-тайника в семейном особняке)».

31 марта в Главном здании РНБ состоялась встреча членов РГО и заседание Совета РГО. Члены Совета удовлетворили просьбу И. В. Сахарова об освобождении его от обязанностей главного редактора «Известий РГО» и объявили ему большую благодарность за проделанную работу. Исполнять обязанности главного редактора «Известий РГО» будет А. В. Родионов.

В марте сотрудники ИГИ дали читателям РНБ консультации, в частности, на следующие темы: Нарышкины — владельцы особняка по Сергиевской улице (дом 29) и их родственники и свойственники графы Воронцовы-Дашковы, Сомовы, семья графа С. Ю. Витте и др.; Градовы, жительствовавшие в доме 69 по набережной Фонтанки, и их предполагаемая родственная связь с владельцами этого дома Апраксинами.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА»

Вышли в свет:

Справочные и библиографические издания

1. Библиотека и краеведение. Указатель лит-ры за 2008—2009 гг. Статьи. Рецензии.

Составитель Л. С. Николаева

Объем 31,0 уч.изд.л. Тираж 300 экз.

2. РНБ. Информация. № 12. 2011 г.

Объем 5,0 уч.изд.л. Тираж 270 экз.

3. РНБ. Информация. № 1. 2012 г.

Объем 4,0 уч.изд.л. Тираж 270 экз.

Внепланово

4. Информационный бюллетень РБА. № 62. 2012.

Составители: М. А. Шапарнева, Н. А. Слепухина

Объем 17,25 уч.изд.л. Тираж 750 экз.

ОТДЕЛ КАДРОВ

В марте генеральный директор РНБ А. В. Лихоманов подписал приказы:

Приказ № 105 к от 07.03.2012 г.

15 марта 2012 г. уходит на заслуженный отдых младший научный сотрудник научно-методического отдела библиотековедения **Елизавета Васильевна Смирнова**.

Е. В. Смирнова поступила на работу в Российскую национальную библиотеку в 1997 г. и была принята в научно-исследовательский отдел библиотековедения на должность библиотекаря, впоследствии с 2009 г., работая в научно-методическом отделе библиотековедения, являлась младшим научным сотрудником. Круг обязанностей Е. В. Смирновой был достаточно обширен: редактирование научных и методических изданий, участие в подготовке сборников научных работ. В последние годы ее участие в научно-вспомогательной работе активно проявилась в подготовке к изданию книг Л. Б. Хавкиной «Книга и библиотека» и «Трудов Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу».

Е. В. Смирнова занималась обзором библиотечных журналов, составляя библиографические описания работ сотрудников Библиотеки для сборника «РНБ. Информация», неоднократно участвовала в подготовке Всероссийских форумов публичных библиотек. Одновременно выполняла учет новых поступлений в подручную библиотеку отдела и другие виды работ.

Е. В. Смирнова всегда относилась к порученной работе ответственно, аккуратно, безотказно. Награждена медалью «Ветеран труда».

За многолетний добросовестный труд в Российской национальной библиотеке объявляю Е. В. Смирновой благодарность. Желаю крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.

Выдать Е. В. Смирновой почетный пропуск и предоставить право пользования индивидуальным абонементом РНБ.

Приказ № 64 пр от 7.03.2012 г.

Орлов Юрий Борисович принят на должность заместителя главного инженера Производственно-технического отдела 6 марта 2012 г.

Приказ № 103 к от 06.03.2012 г.

о наложении дисциплинарного взыскания

В связи с нарушением трудовой дисциплины, выразившемся в опоздании на рабочее место 17 февраля 2012 г. на 1 час 40 минут ведущему библиографу Информационно-библиографического отдела **Елисееву Н. Л.** объявить выговор.

Приказ № 106 к от 07.03.2012 г.

о наложении дисциплинарного взыскания

В связи с нарушением трудовой дисциплины, выразившемся в отсутствии на рабочем месте в течение всего рабочего дня 27 февраля 2012 г. библиотекарю II категории Отдела газет **Сухановой Е. В.** объявить выговор. 27 февраля 2012 г. считать прогулом Е. В. Сухановой.

Приказ № 107 к от 11.03.2012 г.

о наложении дисциплинарного взыскания

В связи с нарушением основных обязанностей работника, выразившемся в нарушении высокого уровня культуры общения, небрежного отношения к книгам из фонда библиотеки 27 февраля 2012 г. библиотекарю I категории Отдела фондов и обслуживания **Нечаевой Н. П.** объявить выговор.

СЛУЖБА СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

В марте среди сотрудников Библиотеки было распространено 560 бесплатных и льготных билетов в Александринский театр, Малый драматический — Театр Европы, Театр на Литейном, Театр на Васильевском, Театр оперы и балета Консерватории им. Н. А. Римского-Корсакова, БДТ им. Г. А. Товстоногова, Молодежный театр, Большой театр кукол, Театр им. Ленсовета, Комедии им. Н. П. Акимова.

13 марта начался обмен медицинских полисов.

31 марта состоялась экскурсия в Меншиковский дворец.

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ РНБ

20 марта по поручению Совета ветеранов РНБ член Совета ветеранов РНБ Т. Е. Зюзина приняла участие в торжественной встрече с активом общественных организаций, посвященной 25-летию образования районной общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, которая состоялась в администрации Центрального района Санкт-Петербурга. К участникам встречи обратилась глава администрации Центрального района М. Д. Щербакова, которая поблагодарила активистов Совета за совместную работу с ветеранами в историческом центре Петербурга и пожелала всем крепкого здоровья, назвав Совет тем теплым домом, «где действительно согреваются сердца». Участников торжественного собрания приветствовали председатель межрегиональной организации Санкт-Петербурга и Ленинградской области Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов И. И. Корбутов, председатель межрегиональной общественной организации инвалидов — ветеранов Афганской войны «Каскад» П. В. Павлов, а также председатель районной общественной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Л. В. Молодых.

27 марта состоялось очередное собрание Совета ветеранов РНБ, на котором были рассмотрены вопросы распределения материальной помощи ветеранам (по представлениям кураторов), подготовки к праздничным мероприятиям, посвященным Дню Победы и Дню библиотек. Была заслушана информация Т. Е. Зюзиной о праздновании 25-летия ветеранской организации Центрального района. Были определены кураторы отделов РНБ от Совета ветеранов.

СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК

На заседаниях тендерных комиссий

11 марта

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Поставка оборудования для ОВО.

Победителем признана компания **ООО «Сервис Копиральной Техники»**.

13 марта

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Поставка смарт-карт для читательских билетов и расходных материалов для их распечатки.

Победителем признана компания **ООО «Новационные карты и системы»**.

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Поставка электротоваров.

Победителем признана компания **ООО «Энергокомплект»**.

21 марта

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Поставка строительных и сантехнических товаров.

Победителем признана компания **ООО «Логос»**.

22 марта

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение ремонтных работ в помещениях Заказчика после кровельных протечек.

Победителем признана компания **ООО НПХ «Ремстройкомплекс»**.

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Поставка запасных частей к сканеру и микрофильмирующим камерам.

Победителем признана компания **Филиал в Санкт-Петербурге «ДИМИ-ДОС»**.

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение работ по ремонту оборудования Заказчика.

Победителем признана компания **ООО «Сервис Копировальной Техники»**.

27 марта

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение работ по замене вентиляционных агрегатов и установке статического конденсатора для компенсации реактивной мощности систем управления вентиляцией в здании Заказчика.

Победителем признана компания **ООО «А-Стрит»**.

На заседании Котировочной комиссии состоялась процедура рассмотрения:

Оказание услуг по микрофильмированию с документов Заказчика.

Победителем признана компания **Федеральное государственное унитарное предприятие Центральный научно-исследовательский институт «Комплекс»**.

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Выполнение ремонтных работ в залах РНБ после протечек: частичный ремонт в Зале справочной информации и электронных ресурсов и Зале УЧЗ.

Победителем признана компания **ООО «СтройИнвест»**.

На заседании Комиссии по электронным торгам состоялась процедура рассмотрения:

Поставка расходных материалов и комплектующих для оргтехники РНБ.

Победителем признана компания **ООО «РРС-Балтика»**.

ОТДЕЛ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И РЕКОНСТРУКЦИИ

В марте на строительстве 2-ой очереди Нового здания РНБ были выполнены работы по завершению укладки плит из керамогранита по цоколю; по подготовке к приему рабочей комиссией выполненных работ по лестничным клеткам; по завершению отделочных работ вспомогательного корпуса.

ПРОИЗВОДСТВЕННО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

В марте завершены работы в ряде помещений после протечек в здании на Фонтанке, 36. Проводился сброс снега с кровель зданий РНБ. Выполнены работы по ремонту венткамеры на Садовой, 20, литер «а» после протечки. Заменены патроны в люстрах Ленинского зала. Установлены дополнительные светильники в Книжном салоне. Заменены прожекторы в Круглом зале Русского фонда Главного здания. Собственными силами осуществлялся мелкий косметический ремонт. Собственными силами выполнены все текущие заявки.

СЛУЖБА ОХРАНЫ ТРУДА

20 марта в Главном здании РНБ прошел семинар по охране труда, на котором рассматривались общие вопросы охраны труда в свете изменения законодательства с 1.01.2012 г. В семинаре приняли участие 56 уполномоченных по охране труда, членов комиссии и зав. группами ОФО и ООиК, которые проводят инструктаж по охране труда непосредственно на рабочих местах. По окончании семинара всем участникам были выданы удостоверения о прохождении обучения.

В марте ежегодное обучение по вопросам хранения и эксплуатации баллонов со сжатым газом прошли электрогазосварщик А. И. Хабаров, начальник Службы безопасности Е. В. Сазанов и специалист ФЦКБФ С. А. Сиротин.

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

ВЫСТАВКИ, ЛЕКЦИИ, ВЕЧЕРА, ЭКСКУРСИИ

В марте на выставочных площадках РНБ функционировало 8 выставок, на которых было представлено 1139 единиц хранения.

С 1 марта в Новом здании РНБ на втором этаже экспонируется выставка «Небывальщина. Авторы-фантасты XX века». В экспозиции представлены книги на русском языке знаменитых отечественных и зарубежных писателей: Т. Пратчетта, Н. Геймана, Д. Толкина, Д. Симмонса, О. Дивова, Г. Олди и многих других. Представлены художественные произведения самых разных направлений — от юмористических историй до эпических битв.

12 марта в Новом здании РНБ открылась художественная выставка «Античный город в творчестве архитекторов» — экспозиция работ будущих и уже состоявшихся петербургских архитекторов. Выставка демонстрирует учебные и исследовательские проекты студентов архитектурного факультета Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного уни-



На открытии выставки в Новом здании РНБ

верситета, а также творческие работы преподавателей двух кафедр — истории и теории архитектуры и рисунка. Посетители могут ознакомиться с несколькими десятками произведений, выполненных в самых различных художественных техниках — от академической отмытки тушью до изысканных компьютерных анимаций. Сюжетами художественных работ стали различные города античного мира — Милет и Приена в Малой Азии, Херсонес Таврический в Северном Причерноморье, Ахетатон в Египте.

14 марта в Новом здании РНБ начала работу выставка «Картины и куклы». Экспозиция представляет работы четырех участников: петербургских художников Никиты, Леонида и Ольги Алексеевых и Шарлоты Лидбиттер из Великобритании. Авторы связывает многолетняя творческая дружба. Их совместные выставки проходили в Петербурге, Барнауле, Суонси и Лондоне.

В марте в Главном здании РНБ прошла выставка «Российскому футболному союзу — 100 лет». В экспозиции были представлены издания XX—XXI вв., посвященные истории футбола в России. Отдельный раздел выставки рассказывал о Г. А. Дюперроне, который был одним из основателей Российского футбольного союза. С 1919 по 1930 г. работал в РНБ, в отделе

нии «Россика». Читатели могли увидеть архивные материалы из личного дела Г. А. Дюперрона и его научные работы.

В марте состоялось 53 лекционно-массовых мероприятия, на которых присутствовало 3246 человек.

В Новом здании РНБ продолжается цикл «История моды XX века». Лекции М. Виртанен пользуются огромной популярностью у посетителей Библиотеки. В марте состоялись 2 лекции: «Мода Веймарской республики и Третьего Рейха. 1918—1945 гг.» и «Китайская мода, 1910—1950-е гг. Традиции и западные новшества».

6 марта в Доме Крылова состоялась лекция чл. Союза художников России А. Л. Бураковой «Дон Жуан — загадка образа. От легенды к высокой классике». Были представлены фрагменты оперы В. А. Моцарта «Дон Жуан». Спектакль Зальцбургского фестиваля 1987 г.

10 марта в Концертном зале РНБ прошел концерт хоровой и вокальной музыки «Весенние напевы». В концерте принял участие класс сольного пения при академическом хоре им. В. В. Айдаровой.

14 марта в Главном здании РНБ состоялась презентация книги д-ра ист. наук Л. Н. Выскочкова «Гроза двенадцатого года: Отечественная война 1812 года и зарубежные походы 1813—1815 гг.»

16 марта в Концертном зале РНБ продолжил работу цикл православных музыкально-поэтических вечеров. Ведущая — поэтесса Е. Васильева.

18 марта РНБ и Петербургский клуб гитаристов провели 6-й концерт Третьего абонемента «Концерты-встречи гитаристов в Концертном зале РНБ». В концерте приняли участие учащиеся и педагоги класса гитары Музыкальной школы им. Н. А. Римского-Корсакова.

28 марта в Конференц-зале состоялось заседание Государственного музея истории Санкт-Петербурга, секция истории старого Петербурга «История дворцовой площади».

В марте продолжили свою работу циклы «Польский кинематограф», «Венгерский кинематограф», «Оперный видеолекторий» и др.

В марте по фондам и каталогам РНБ было проведено 17 экскурсий для 195 человек. Были проведены экскурсии для учащихся и студентов образовательных учреждений, для туристов из Франции и сотрудников РНБ.

ПРЕСС-СЛУЖБА

ИНФОРМАЦИЯ О СОБЫТИЯХ В РНБ

В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

1 марта в газете «Южно-Сахалинск сегодня» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

2 марта «Санкт-Петербургские ведомости» напечатана интервью С. Глезерова с российским историком Н. Благово, в котором рассказывалось о руководителе центра «Возвращенные имена» при РНБ А. Разумове.

3 марта в газете «Pulse» напечатано интервью с историком моды М. Виртанен. Говорится о ее лекциях в РНБ.

3 марта в газете «Биробиджанская звезда» напечатана статья В. Вихновича, в которой рассказывается об архиве ленинградского переводчика М. Бернштейна в Отделе рукописей РНБ.

6 марта в газете «Невское время» напечатана корреспонденция Л. Сидоровского, в которой упоминается РНБ.

6 марта в эфире «Радио России», радио «Петербург», радио «Балтика» прозвучала информация о торжественном открытии в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей».

6 марта в эфире «Радио России» прозвучал репортаж Е. Серовой о торжественном открытии в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей».

6 марта в эфире телеканала «Санкт-Петербург» прозвучала информация о торжественном открытии в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей».

6 марта в «Российской газете», газетах «Аргументы и Факты», «Метро» напечатана информация о торжественном открытии в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей».

7 марта в газетах «Петербургский дневник» и «Аргументы недели» напечатана информация о торжественном открытии в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей».

7 марта в газете «Петербургский дневник» напечатана корреспонденция М. Алексеевой, в которой упоминается РНБ.

7 марта в газете «Новгородские ведомости» напечатана информация об открытии в РНБ авторской выставки «Истоки вдохновения» петербургского стилиста Анны Михайловой.

10 марта в эфире «100 ТВ» был показан сюжет Д. Жежелевой о РНБ.

11 марта в газете «Мой район» напечатана статья Е. Бабушкина, в которой рассказывается о Новом здании РНБ.

11 марта в «Российской газете» напечатан анонс открытия уникальной выставки «Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора.

12 марта в эфире «Радио России» и радио «Петербург» прозвучала информация об открытии в Новом здании РНБ выставки «Картины и куклы».

12 марта в газете «Московская правда» напечатана корреспонденция Ю. Никольской, в которой упоминается РНБ.

12 марта в журнале «Огонек» напечатана статья Л. Лурье, в которой упоминается РНБ.

13 марта в газете «Санкт-Петербургские ведомости» напечатано информационное сообщение о заседании в РНБ историко-краеведческого объединения «Карелия».

13 марта в газете «Выборгские ведомости» напечатано сообщение об открытии уникальной выставки «Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора.

13 марта в эфире «Радио России» и радио «Петербург» прозвучала информация об открытии в РНБ выставки работ петербургских архитекторов.

13 марта в эфире телеканалов «Россия 2» и «Культура» показан сюжет об открытии в РНБ выставки работ петербургских архитекторов.

14 марта в эфире телеканалов «Россия 2» и «Культура» показан сюжет об открытии в РНБ выставки «Картины и куклы».

14 марта в эфире телеканала «Союз» был показан сюжет об открытии в РНБ выставки «Я здесь совершенно один русский...» (из истории Русской православной миссии в Японии), приуроченной к 100-летию со дня успения св. Николая Японского.

14 марта в газете «Аргументы и Факты» напечатана информация об открытии уникальной выставки «Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора.

14 марта в газете «Вести» напечатана статья С. Евгеньева, в которой упоминается Отдел газет РНБ.

15 марта в эфире «100 ТВ» был показан сюжет Д. Жежелевой о Кабинете Фауста в РНБ.

15 марта в газете «Петербургский дневник» напечатана корреспонденция М. Алексеевой об открывшейся в РНБ выставке «Санкт-Петербург — Манчестер: к 50-летию дружественных связей».

15 марта в газете «Комсомольская правда в Барнауле» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

16 марта в газете «Аргументы и Факты» напечатана заметка о писателе Д. Гранине. Упоминается РНБ.

16 марта в эфире «Радио России» и радио «Петербург» прозвучала информация об открытии в РНБ ежегодного акта «Депо манускриптов».

16 марта в эфире телеканала «100 ТВ» продемонстрирован сюжет об открытии в РНБ выставки, посвященной столетию со дня рождения великой русской балерины Н. Дудинской.

16 марта в эфире телеканалов «Россия 2» и «Культура» показан сюжет об открытии в РНБ выставки, посвященной столетию со дня рождения великой русской балерины Н. Дудинской.

16 марта в эфире «Радио России» и радио «Петербург» прозвучала информация об открытии уникальной выставки «Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора.

16 марта в эфире телеканалов «Россия 2» и «Культура» показан сюжет О. Томшиной об открытии уникальной выставки ««Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора.

16 марта в эфире телеканала «Санкт-Петербург» показан сюжет М. Ющенковой об открытии уникальной выставки «Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора.

16 марта в эфире телеканала «100 ТВ» продемонстрирован сюжет об открытии уникальной выставки «Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора.

16 марта в газете «Санкт-Петербургские ведомости» напечатана информация о презентации в книжном салоне РНБ книги доктора исторических наук, профессора Санкт-Петербургского государственного университета Л. Выскочкова.

16 марта в газете «Санкт-Петербургские ведомости» напечатана корреспонденция С. Глезерова о заседании в РНБ историко-краеведческого объединения «Карелия».

16 марта в газете «Выборгские ведомости» напечатана заметка о заседании в РНБ историко-краеведческого объединения «Карелия».

19 марта в газете «Санкт-Петербургские ведомости» напечатана заметка о поэтическом вечере «Предчувствие весны» в РНБ.

19 марта в газете «Секретные материалы» напечатана заметка Н. Седова, посвященная памяти Д. Аля.

20 марта в газете «Советская Чувашия» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

20 марта в журнале «Наука и жизнь» напечатана заметка М. Никифорова об открытии уникальной выставки «Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения выдающегося нидерландского картографа Герарда Меркатора.

24 марта в газете «Известия Калмыкии» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

27 марта в газете «Тверская жизнь» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

27 марта в газете «Рязанские ведомости» напечатана заметка, в которой упоминается РНБ.

28 марта в эфире «100 ТВ» был показан сюжет о круглом столе «Петербургские библиотеки: вызовы времени» в СПбГУКИ. Участниками круглого стола были сотрудники РНБ.

28 марта в газете «Волжская коммуна» напечатана информация о том, что лицевой список «Повести о Варлааме и Иоасафе» будет храниться в РНБ.

29 марта в газете «Новые Известия» и журнале «Театрал» напечатана информация С. Рухли о том, что в Отделе рукописей РНБ экспонируются документы из личного архива балерины Н. Дудинской.

31 марта в газете «Комсомольская правда» напечатана корреспонденция А. Мавлиева. Приведен комментарий директора Института генеалогических исследований РНБ И. Сахарова.

31 марта в газете «Советский Сахалин» напечатана заметка о фотографе В. Ланине, зарегистрировавшем свое фотографическое дело в 1862 г. Трехтомный фотоальбом мастера хранится в РНБ.

В выпуске № 01 журнала «Библиотечное дело» напечатано интервью Президента РБА В. Фирсова с директором Отдела интеллектуальной свободы АЛА Барбарой Джонс.

В выпуске № 01 журнала «Библиотечное дело» напечатана статья с.н.с. Центра чтения РНБ А. Степановой «Состав стабилен, но есть тенденции к сокращению: читатели российской провинции глазами библиотечкарей».

В марте анонсы о событиях в Российской национальной библиотеке были опубликованы в Информационном бюллетене Администрации Санкт-Петербурга, в журналах «Досуг», «Timeout», «Афиша», «Петербург-Классика», в рекламных газетах «Среда Петербурга», «Петербургская афиша», «Мой район».

В ИНТЕРНЕТЕ

5—6 марта на сайтах Gazeta.ru, Парламентской газеты, KINOTE была размещена информация о курсе лекций в Новом здании РНБ историка моды, коллекционера «винтажной» одежды 1910—1950-х гг. Мэган Виртанен.

6—10 марта на сайтах ИД «Курьер-Медиа», ИТАР-ТАСС, Закс.ру, БалтИнфо, Интерфакс-Россия, Конкретно.ру, Lenta.ru, ИА РосБАЛТ, ВГТРК «Культура», ИА Европейско-азиатские новости, ИА REGNUM, АСТОК-пресс, Вчера.com, Санкт-Петербург.ру, Музеи России, на сайте электронного журнала «Питербук», «Искусство ТВ» на сайтах газет «Санкт-Петербургские ведомости», «Российской газеты», «Аргументы и Факты», «Петербургский курьер», а также на сайтах радио «Голос России», «Маяк», «Свобода» была размещена информация о том, что в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге в Главном здании РНБ состоится открытие книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружеских связей».

12 марта на сайте ТК «100 ТВ» ко Дню архивов был размещен сюжет о коллекции архивов Отдела рукописей РНБ, а также о Библиотеке Вольтера.

12 марта на сайтах ИД «Курьер-Медиа», Конкретно.ру, Вчера.com, на сайте ТК «Вести-Россия» была размещена информация об открытии в Новом здании РНБ выставки «Античный город в творчестве архитекторов».

15 марта на сайте ТК «100 ТВ» был размещен сюжет, посвященный 155-летию со дня открытия Кабинета Фауста в РНБ.

11—16 марта на сайтах ИД «Курьер-Медиа», ИТАР-ТАСС, БалтИнфо, Regions.ru, РИА-Новости, Интерфакс-Россия, Конкретно.ру, Lenta.ru, ИА РосБАЛТ, ВГТРК «Культура», Решетория, ИА REGNUM, Фонтанка.ру, Санкт-Петербург.ру, Музеи России, на сайте электронного журнала «Питербук», «Искусство ТВ», «100 ТВ», ТК «Россия-Вести», «ТК Санкт-Петербург», на сайтах газет «Утро Петербурга», «Санкт-Петербургские ведомости», «Российской газеты», «Метро», «Вечерняя Москва», «Аргументы и Факты», «Петербургский курьер», а также на сайтах радио «Голос России», «Маяк», «Свобода» была размещена информация об открытии выставки «Атлант мировой картографии» в Главном здании РНБ, на которой будут представлены подлинники старинных карт и атласов нидерландского картографа Герарда Меркатора.

19—20 марта на сайтах ИД «Курьер-Медиа», ИТАР-ТАСС, Русская линия, БалтИнфо, Regions.ru, РИА-Новости, Конкретно.ру, Интерфакс-Россия, ВГТРК «Культура», Санкт-Петербург.ру, Вода живая, Русская народная линия, Русская Православная церковь, Православие и Мир, Русский мир, Музеи России, на сайте электронного журнала «Питербук», «Искусство ТВ», Православного ТК «Союз», на сайтах газет «Утро Петербурга», «Санкт-Петербургские ведомости», была размещена информация об открытии в Главном здании РНБ выставки «Я здесь совершенно один русский...» (из истории Русской

православной миссии в Японии), приуроченной к 100-летию со дня кончины св. Николая Японского.

29 марта на сайте газеты «Новые известия» была размещена статья С. Рухля «Королева быстрых темпов», посвященная 100-летию со дня рождения Н. Дудинской. Выставка была открыта в Отделе рукописей РНБ в рамках научной конференции «Депо манускриптов».

30—31 марта на сайтах ИТАР-ТАСС, Русская линия, БалтИнфо, Regions.ru, РИА-Новости, Газета.ру, Интерфакс-Россия, Конкретно.ру, Lenta.ru, ИА РосБАЛТ, ВГТРК «Культура», Решетория, ИА REGNUM, Фонтанка.ру, Проект Однако, Санкт-Петербург.ру, «Искусство ТВ», «ТВ Центр», ТК «Россия-Вести», «ТК Санкт-Петербург», на сайтах газет «Утро Петербурга», «Комсомольская правда», «Вечерний Петербург», «Аргументы и Факты», «Петербургский курьер» была размещена информация о кладе, найденном в особняке семьи Нарышкиных в Санкт-Петербурге. Комментарий о потомках семьи предоставил директор Института генеалогических исследований РНБ И. В. Сахаров.

В марте на сайте Министерства культуры РФ, на сайте Комитета по культуре Санкт-Петербурга, на сайте Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга, на сайте Российской ассоциации по связям с общественностью, на сайте «Музеи России», на сайте Союза журналистов, на сайте Интернет-телевидения «Искусство-ТВ» и на сайте ИА «ИТАР-ТАСС» www.itar-tass.com и других регулярно размещалась информация о наиболее значимых событиях РНБ.

ИНФОРМАЦИЯ НА САЙТЕ РНБ:

— о торжественном приеме в Новом здании РНБ по случаю открытия 5-го международного женского форума в рамках Петербургской недели «Женщина года»;

— об официальном визите в РНБ генерального консула Израиля Э. Шапира и его заместителя Д. Агранова;

— об открытии в Зале Корфа РНБ книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей» в рамках программы Дней Манчестера в Санкт-Петербурге;

— об открытии в Новом здании РНБ художественной выставки «Античный город в творчестве архитекторов»;

— об открытии в Новом здании РНБ выставки «Картины и куклы»;

— о проведении в РНБ ежегодного акта «Депо манускриптов»;

— об открытии выставки «Атлант мировой картографии», посвященной 500-й годовщине со дня рождения нидерландского картографа Герарда Меркатора;

— о семинаре Ассоциации патентоведов Санкт-Петербурга «Актуальные вопросы применения законодательства об интеллектуальной собственности» в РНБ;

— о проведении в Новом здании РНБ Всероссийской научно-практической конференции «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование»;

— об открытии выставки «Я здесь совершенно один русский...» (из истории Русской православной миссии в Японии), приуроченной к 100-летию со дня успения св. Николая Японского

Всего в марте Пресс-служба РНБ опубликовала на официальном сайте 10 информационных сообщений.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЕ ПИСЬМА

Уважаемый Антон Владимирович!

Администрация Центрального района Санкт-Петербурга искренне и сердечно поздравляет Вас с Днем работника культуры! На свете есть много профессий, но Ваша — особая! Нет, пожалуй, другой сферы, которая бы так же, как культура, глубоко и всесторонне не проникала в жизнь человека. Этот праздничный день — заслуженная оценка Вашего вклада в сохранение и приумножение духовного богатства нашего города.

Безграничная преданность делу работников культуры вызывает самое глубокое уважение. Вашими усилиями сохраняется историческая память человечества, которая обогащает наши души, согревает наши сердца.

Огромное спасибо Вам за высокий профессионализм, творческое мастерство, преданность своей профессии. Желаю Вам и Вашему замечательному коллективу творческих удач, вдохновенного труда, здоровья, счастья, благополучия, сил и энергии.

Глава администрации Центрального района
М. Д. Щербакова

Глубокоуважаемый Антон Владимирович!

От имени коллектива Санкт-Петербургского государственного университета поздравляю Вас и Ваших коллег с Днем работника культуры России.

Сохранение и приумножение культурного наследия нашей страны является одной из приоритетных, государственных задач.

Работники культуры несут высокую просветительскую миссию, воспитывая у молодежи любовь и уважение к родной культуре, способствуя попу-

ляризации российских культурных традиций и укреплению духовно-нравственных основ общества.

В этот праздничный день от всей души желаю Вам и Вашим коллегам крепкого здоровья, счастья, благополучия и творческих успехов.

С уважением,
Ректор, профессор, д.ю.н. Н. М. Кропачев

БЛАГОДАРСТВЕННЫЕ ПИСЬМА

Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И. И. Молчанова-Сибирского выражает благодарность группе краеведов РНБ, в частности Балацкой Надежде Михайловне, за помощь, оказанную представителю ИОГУНБ Казанцевой Лидии Афанасьевне в период ее командировки в библиотеки Санкт-Петербурга и Москвы.

Директор М. В. Куделя
5.03.2012

Уважаемый Антон Владимирович!

Позвольте выразить благодарность сотрудникам Информационно-библиографического отдела РНБ за помощь в атрибуции филиграней на бумаге, содержащей рисунок К. С. Петрова-Водкина «Сатана», являющийся эскизом к пьесе Л. Андреева «Дневник сатаны», поставленной в Александринском театре в 1923 г.

Особо хотелось бы отметить исследования, проведенные библиографом А. П. Керзумом, определившим фирменный знак издателя И. С. Лапина и предоставившим исчерпывающую библиографию по данному вопросу.

С уважением,
Генеральный директор Д. В. Родионов
15.03.2012

Уважаемый Антон Владимирович!

С 1 по 7 марта в Санкт-Петербурге прошел 5-й международный женский форум «Петербургская неделя «Женщина года» 2012». В эти семь весенних дней состоялись международная конференция «Женщина нового века», инновационная выставка, круглый стол «Родиться в Петербурге», подведение итогов конкурсов «Женщина года» и «Деловая женщина» 2012 года. Форум прошел в ТКЗ «Карнавал» (Аничков дворец).

На форум также прибыли делегации из регионов СЗФО: Архангельской области, Новгородской области, Калининградской области. В работе форума приняли участие генеральные консулы Генеральных консульств в Санкт-Петербурге Германии, Швеции и США. Все они выступили с докладами на международной конференции.

От всей души благодарим Вас за участие в форуме и плодотворное партнерство. Было необыкновенно приятно общаться как с Вами, так и Вашими сотрудниками — профессионалами высокого класса!

Руководитель проекта
И. А. Смолина

Уважаемая Елена Валерьевна!

С 1 по 7 марта в Санкт-Петербурге прошел 5-й международный женский форум «Петербургская неделя «Женщина года» 2012». В эти семь весенних дней состоялись международная конференция «Женщина нового века», инновационная выставка, круглый стол «Родиться в Петербурге», подведение итогов конкурсов «Женщина года» и «Деловая женщина» 2012 года.

В работе форума приняли участие генеральные консулы Генеральных консульств в Санкт-Петербурге Германии, США, Швеции. На форум прибыли делегации из регионов СЗФО: Архангельской области, Новгородской области, Калининградской области.

События форума активно освещали средства массовой информации, а портреты победительниц в марте появятся на конструкциях наружной рекламы в городе.

Впереди у лауреатов конкурсов 2012 и разных лет, объединенных в фонд «Новая высота» большая работа, связанная с осуществлением социальных и культурных проектов.

Мы от всей души благодарим Вас за участие в форуме! Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество!

Руководитель проекта
И. А. Смолина

ЛЕКЦИОННО-МАССОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ
РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА
(ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА)

ЦЕНТР КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ

1 МАРТА

«Этнография народов Европы». Автор цикла — к. ист. н. *А. А. НОВИК* (Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого). Лекция: ПОРТУГАЛИЯ: СИНТРА.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

Институт генеалогических исследований РНБ
ШКОЛА ПРАКТИЧЕСКОЙ ГЕНЕАЛОГИИ.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 час. 30 мин.

Русское музыкальное общество

Нотный отдел Российской национальной библиотеки

Концерт из цикла «Музыкальные редкости РНБ»

Исполнители: Фортепианный квартет «ФормаN»: *Владимир ШУЛЯКОВСКИЙ* (скрипка), *Иван БЕРТАШ* (альт), *Кирилл ТАЧЕНКО* (виолончель), *Юрий ПОЛОСЬМАКОВ* (фортепиано). В программе: произведения Моцарта, Тане-ева, Уолтона (первое исполнение в Петербурге).

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 18 час. 30 мин.

2 МАРТА

«Оперный видеолекторий»

«Музыкальные редкости». Авторский цикл *А. С. ЗЕМЛЯНОГО*.

Опера Ж. Массне «СИД». В гл. партии Р. Аланья.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 17 час. 30 мин.

3 МАРТА

Нотный отдел Российской национальной библиотеки

Цикл «Молодые — молодым». КОНЦЕРТ ХОРОВОЙ МУЗЫКИ. В программе: С. Плешак. Цикл «Звери печальные и веселые». Исполнители: хоровой коллектив «Легенда» школы № 636. Худож. руководитель *Елена СВЕТОЗАРОВА*, концертмейстер *Татьяна ГАРИФУЛЛИНА*.

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 14 часов

Общество друзей РНБ

Цикл «История моды XX века»

Автор и лектор цикла — *Мэган ВИРТАНЕН*. Лекция 11-я: МОДА ВЕЙМАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И ТРЕТЬЕГО РЕЙХА. 1918—1945 гг.

Московский пр., 165, актовый зал. 13 часов

5 МАРТА

«Петербургский балет»

Вечер, посвященный 100-летию Н. М. ДУДИНСКОЙ

ЛУЧШИЕ РОЛИ: РАЙМОНДА. Показ видеоматериалов.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

«К выходу в свет»

Книгу «ОЧЕРКИ ИСТОРИИ ЕКАТЕРИНГОФА. XIX — первая половина XX в.» (СПб., Береста, 2011) представляют: автор к. ист. н., доц. В. И. ХОДАНОВИЧ и историк культуры Е. И. ЖЕРИХИНА. Демонстрация видеоматериалов.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

Международному женскому дню 8 Марта посвящается

Российская национальная библиотека

Петербургская консерватория

ВОКАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ: ШЕДЕВРЫ КАМЕРНОГО РЕПЕРТУАРА.

Исполнители: з. а. России *Мария ЛЮДЬКО* (сопрано), з. а. России *Дмитрий ЧАСОВИТИН* (фортепиано).

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 16 часов

Генеральное консульство Венгерской Республики в СПб.

Российская национальная библиотека

«Венгерский кинематограф». Автор проекта — киновед *Ю. А. ШУЙСКИЙ*.

Фильм «СИНДБАД». 1971 г. Реж. З. Хусарик. В гл. роли: З. Латиневич.

МКФ Маннгейм-71: премия им. И. фон Штернберга.

Московский пр., 165, актовый зал. 18 часов

6 МАРТА

Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга

Санкт-Петербургская Ассоциация международного сотрудничества

Открытие выставки «МАНЧЕСТЕР. КРАСКИ ГОРОДА».

Садовая ул., 18. Зал Корфа. 16 часов

«Малоизвестные страницы истории и культуры: тайны, загадки, гипотезы». Автор цикла — чл. Союза художников России *А. Л. БУРАКОВА*.

«ДОН ЖУАН — ЗАГАДКА ОБРАЗА. ОТ ЛЕГЕНДЫ К ВЫСОКОЙ КЛАС-
СИКЕ». Фрагменты оперы В. А. Моцарта «ДОН ЖУАН». Спектакль Зальц-
бургского фестиваля. 1987 г. Дирижер Г. Караян. В гл. партиях: С. Рэми,
Ф. Фурланетто, П. Бурчуладзе.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

Российская национальная библиотека

Петербургская консерватория

Цикл концертов «Вокальные классы Петербургской консерватории»

9-й концерт: класс проф., з. а. России *Т. В. НОВИКОВОЙ*. В программе: арии,
романсы и народные песни.

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 16 часов

10 МАРТА

Нотный отдел Российской национальной библиотеки

Клуб любителей музицирования

Концерт хоровой и вокальной музыки «ВЕСЕННИЕ НАПЕВЫ».

Исполнители: АКАДЕМИЧЕСКИЙ ХОР им. В. В. АЙДАРОВОЙ. Художест-
венный руководитель и дирижер — *Дмитрий ДАНИЛОВ*. Концертмейстер —
Александр ЛАРИОНОВ.

КЛАСС СОЛЬНОГО ПЕНИЯ ПРИ АКАДЕМИЧЕСКОМ ХОРЕ им. В. В. АЙ-
ДАРОВОЙ. Худож. руководитель — *Татьяна ДАНИЛОВА*. Концертмейстеры:
Станислав ВОРОНЦОВСКИЙ, *Александр ЛАРИОНОВ*, *Дмитрий ДАНИЛОВ*,
Лариса БРАСЛАВСКАЯ. Педагоги и студенты Музыкально-педагогического
колледжа № 3.

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 15 часов

Общество друзей РНБ

Цикл «История моды XX века»

Автор и лектор цикла — *Мэган ВИРТАНЕН*. Лекция 12-я: КИТАЙСКАЯ
МОДА, 1910—1950-е гг. ТРАДИЦИИ И ЗАПАДНЫЕ НОВШЕСТВА.

Московский пр., 165, актовый зал. 13 часов

12 МАРТА

«Николай ГУМИЛЕВ — поэт, путешественник и историк»

Автор цикла и лектор — чл. Союза писателей России *А. В. ДОЛИВО-ДОБРО-
ВОЛЬСКИЙ*. Лекция: КЕЛЬТСКИЙ МИР В ТВОРЧЕСТВЕ Н. ГУМИЛЕВА.
ПОЭМА «ГОНДЛА».

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

Институт генеалогических исследований РНБ

ШКОЛА ПРАКТИЧЕСКОЙ ГЕНЕАЛОГИИ.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 час. 30 мин.

«Оперный лекторий»

«ТВОРЧЕСТВО РОБЕРТО АЛАНЬИ». Лектор — *Д. В. НИКОЛАЕВ*.

Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

13 МАРТА

Историко-краеведческое общество «Карелия»

Чтения «НЕПРОЙДЕННЫЕ УРОКИ СОВЕТСКО-ФИНЛЯНДСКОЙ ВОЙНЫ». (Видеоматериалы). Презентация новых изданий.

Ведущий — председатель общества «Карелия» *Е. А. БАЛАШОВ*.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

Российская национальная библиотека

Петербургская консерватория

Цикл концертов «Вокальные классы Петербургской консерватории»

10-й концерт: класс доц., н. а. России *Ю. М. МАРУСИНА*. В программе: арии, романсы и народные песни.

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 16 часов

«Музыкальный лекторий»

ФРАНЦУЗСКАЯ ОПЕРЕТТА. Фрагменты из оперетт: «Мадемуазель Нитуш» и «Маленький Фауст» Ф. Эрве, «Дочь мадам Анго» Ш. Лекока, «Разбойники», «Путешествие на Луну», «Синяя Борода» Ж. Оффенбаха.

Ведущий — д. пед. н., з. р. к. РФ *Е. К. СОКОЛИНСКИЙ*.

Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

14 МАРТА

Международный центр Рерихов

Российская национальная библиотека

Цикл «Творческое наследие Рерихов как основа нового космического миропонимания».

Лекция: «СВЯТОЙ ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ. КАРТИНА Н. К. РЕРИХА «СЕРГИЙ-СТРОИТЕЛЬ». 1924 г.».

Лектор — пред. СПб. отд-ния МЦР Э. А. *ТОМША*.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

К 200-летию Отечественной войны 1812 г.

«К выходу в свет»

Книгу «ГРОЗА ДВЕНАДЦАТОГО ГОДА: ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1812 года и ЗАРУБЕЖНЫЕ ПОХОДЫ 1813—1815 гг.» представляет автор

д. ист. н. *Л. В. ВЫСКОЧКОВ*.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

Цикл «Bibliotheca musicata»

МУЗЫКАЛЬНЫЙ АВАНГАРД. В программе: произведения С. Слонимского и Г. Фиртича. Ведущая — *Наталья ГАВРИЛОВА*.

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 18 часов

Цикл образовательно-просветительских лекций-конcertов звуко- и видеозаписи «Инструменты симфонического оркестра»

Автор цикла и ведущий — *Василий ЗВАРИЙЧУК*.

11-я лекция: КЛАССИФИКАЦИЯ ВОКАЛЬНЫХ ГОЛОСОВ (на примере оперной и камерной музыки).

Московский пр., 165, актовый зал. 18 часов

15 МАРТА

Институт генеалогических исследований РНБ

Русское генеалогическое общество

Научный семинар «ГЕНЕАЛОГИЯ И ИСТОРИЯ СЕМЕЙ»

1. Генеалогия в контексте культуры общества. — Чл. РГО *Д. А. МИХАЙЛОВ*.

2. С. Е. Чекушкин (ок. 1830—1910) и его потомки. — Чл. РГО *Н. М. СВЕТЛОВА*.

3. Демонстрация фильма чл. РГО кинорежиссера *М. Л. ОРДОВСКОГО* «Батина. Как это было».

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 час. 30 мин.

«Очерки истории делового Петербурга: императорский период»

Автор цикла — к. пед. н. *С. Е. КЛЕЩУК*. Лекция: «БИЗНЕС И СТРАХОВАЯ МЕДИЦИНА — 170 ЛЕТ ИСТОРИИ (1842—2012)».

Садовая ул., 18, Дом Крылова. 18 часов

Союз концертных деятелей России

Российская национальная библиотека

XXI ПАСХАЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ. Торжественное открытие.

955-летию Остромирова Евангелия посвящается

КОНЦЕРТ ДРЕВНЕРУССКОЙ МУЗЫКИ.

(Вход по пригласительным билетам).

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 19 часов

16 МАРТА

Ежегодная научная конференция «ДЕПО МАНУСКРИПТОВ».

Садовая ул., 18, конференц-зал. 11 часов

«Вокруг света»: «ОСОБНЯКИ ПАРИЖА».

Встреча с историком культуры *Е. И. ЖЕРИХИНОЙ*.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

Цикл православных музыкально-поэтических вечеров
Вечер 6-й. Ведущая — поэтесса *Елена ВАСИЛЬЕВА*.
Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 18 часов

«Музыкальный лекторий»
«...ВЕСНА, ВЕСНА! ПОРА ЛЮБВИ!...». ЦВЕТЫ И МУЗЫКА.
Фрагменты опер: «Иоланта», «Аида», «Фауст», «Кавалер розы»; балетов:
«Щелкунчик», «Спящая красавица», «Баядерка».
Ведущая — чл. Союза художников России *А. Л. БУРАКОВА*.
Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

17 МАРТА

Общество «Театрал»
Встреча с актером и режиссером *Джулиано ди КАПУА*.
Садовая ул., 18, конференц-зал. 16 часов

КОНЦЕРТ ХОРОВОЙ СТУДИИ МАЛЬЧИКОВ И ЮНОШЕЙ КАЛИНИН-
СКОГО РАЙОНА.
Художественный руководитель — *Вадим ПЧЕЛКИН*.
Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 16 часов

18 МАРТА

Союз работников культуры России
Российская национальная библиотека
Общественное объединение «ИНСТИТУТ ПЕТЕРБУРГА»
Цикл вечеров «ИЗ ИСТОРИИ ПЕТЕРБУРГСКОЙ КУЛЬТУРЫ». Авторы и ве-
дущие — *М. Я. и В. Б. АЙЗЕНШТАДТЫ*.
Вечер: «ЛЬВОВЫ В РУССКОЙ КУЛЬТУРЕ». Участвуют инструменталисты и
вокалисты. Концертмейстер — *Наталья ПЛАТОНОВА*.
Садовая ул., 18, конференц-зал. 16 часов

Российская национальная библиотека
Петербургский клуб гитаристов
6-й концерт Третьего абонемент «КОНЦЕРТЫ-ВСТРЕЧИ ГИТАРИСТОВ
В КОНЦЕРТНОМ ЗАЛЕ РНБ». Концерт учащихся и педагогов класса гитары
Музыкальной школы имени Н. А. Римского-Корсакова.
Ведущий — *Сергей ИЛЬИН*.
Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 14 часов

19 МАРТА

Презентация: Книгу «КАК ОЧЕВИДЕЦ: СТАТЬИ И РАССКАЗЫ РАЗНЫХ
ЛЕТ» (СПб., Береста, 2011) представляет автор *А. А. МУРИН*, хормейстер,

историк музыки, композитор, автор публикаций и радиопередач. Участвуют: *И. ФЕДОСЕЕВ*; д. т. н., проф. *Б. ГРЕНКИН*; з. д. и. России проф. *В. МАКСИМОВ* и *Н. МАРТЫНОВ*.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

Институт генеалогических исследований РНБ
ШКОЛА ПРАКТИЧЕСКОЙ ГЕНЕАЛОГИИ.

Садовая ул., 18, Дом Крылова. 18 час. 30 мин.

20—22 МАРТА

Всероссийская научно-практическая конференция
«ФОНДЫ БИБЛИОТЕК В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ: ТРАДИЦИОННЫЕ И ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ, КОМПЛЕКТОВАНИЕ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ».

Московский пр., 165, актовый зал. 10 часов

20 МАРТА

Ассоциация патентоведов СПб.

Российская национальная библиотека

Семинар цикла «АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ».

Ведущий — президент Ассоциации патентоведов СПб., патентный поверенный РФ *С. А. АЛЕКСАНДРОВ*.

Московский пр., 165. Зал патентной информации. 10 часов

«Русское православие». Автор цикла — церковный историк *Н. К. СИМАКОВ*.

Лекция: «АЛЕКСАНДР I и «СВЯЩЕННЫЙ СОЮЗ» 1815 г».

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 час. 30 мин.

«Декабристы в Сибири». Автор цикла — *Е. А. ШЛЕНСКАЯ*.

Лекция: ОЛОНКИ.

Садовая ул., 18, Дом Крылова. 18 часов

Российская национальная библиотека

Петербургская консерватория

Цикл концертов «Вокальные классы Петербургской консерватории»

11-й концерт: класс доц., з. а. России, н. а. Республики Татарстан *С. А. ЯЛЫШЕВОЙ*. В программе: арии, романсы и народные песни.

Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 16 часов

21 МАРТА

Поэтический вечер «ПРЕДЧУВСТВИЕ ВЕСНЫ».

Театр *Евгения МАКАРОВА* «ЖИВОЕ СЛОВО» и его друзья ждут гостей.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

«Оперный видеолекторий»

«Музыкальные редкости». Авторский цикл *А. С. ЗЕМЛЯНОГО*.

Опера Ш. Гуно «МИРЕЙЛЬ». Дир. М. Минковский.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 17 час. 30 мин.

Цикл образовательно-просветительских лекций-конcertов звуко- и

видеозаписи «Инструменты симфонического оркестра»

Автор цикла и ведущий — *Василий ЗВАРИЙЧУК*.

12-я лекция: КЛАССИФИКАЦИЯ ХОРОВЫХ ГОЛОСОВ (на примере хоровой и оперной музыки).

Московский пр., 165, актовЫй зал. 18 часов

22 МАРТА

Союз работников культуры России

Российская национальная библиотека

Общественное объединение «ИНСТИТУТ ПЕТЕРБУРГА»

Видеовечера «ПЕТЕРБУРГСКИЕ СЮЖЕТЫ». Авторы и ведущие — *М. Я. и В. Б. АЙЗЕНШТАДТЫ*. Вечер: БЕЛОСЕЛЬСКИЕ-БЕЛОЗЕРСКИЕ.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

Международный кинофестиваль «Послание к человеку»

Российская национальная библиотека

представляют программу «ЭХО ФЕСТИВАЛЯ». Ведущий — киновед *Ю. А. ШУЙСКИЙ*. Фильм «ТИШЕ!». 2003 г. Реж. В. Косаковский. МКФ «Послание к человеку»:

Гран-при. МКФ Мюнхен, док. кино: Гран-При. МКФ «Окно в Европу»:

Гран-При за лучший док. фильм. Лионский к/ф: приз зрителей.

НКФ д/к «Россия»: Гран-При.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

23 МАРТА

«МУЗЫКА ДЛЯ ДУШИ». Беседы у рояля

к. мед. н., психотерапевта *В. М. ЭЛКИНА*.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

«Немцы в Петербурге». Автор цикла — пред. немецкой секции

Ассоц. исследователей СПб., руководитель «Музея немцев Петербурга и окрестностей» *Н. И. ИВАНОВА*.

Лекция: ПРОГУЛКИ ПО ГОРОДУ С НЕМЕЦКИМИ АРХИТЕКТОРАМИ. Ч. 2-я.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

К Международному дню театра

«ТЕАТРАЛЬНАЯ МОЗАИКА». Вечер С.-Петербургского Домашнего театра.

Гл. режиссер — *Г. А. ИВАНОВ*.
Московский пр., 165, актовый зал. 18 час. 30 мин.

24 МАРТА

Российская национальная библиотека
Фонд культурных проектов «Городу и миру»
Просветительский цикл «Концерты духовой музыки по субботам»
5-й концерт: «ПЕТЕРБУРГСКИЕ СЮЖЕТЫ».
В программе: мировая классика, музыка петровских маршей с элементами де-филе, популярные мелодии садово-паркового репертуара и знаменитые джазовые композиции.
Исполнители: Ансамбль «СINEMA BRASS». Художественный руководитель — *Михаил КУРИЛЬЧИК*.
Театр исторической моды «ПЕТЕРБУРГСКИЙ ДИВЕРТИСМЕНТ». Художественный руководитель — *Елена ЧУГУНОВА*.
Трио «ЗВУК И СТИЛЬ». Худож. руководитель — *Ирина ВАКУЛЕНКО*.
Ведущая — *Ирина ВАКУЛЕНКО*.
Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 16 часов

25 МАРТА

Центр эстетического воспитания «Кот культурный»
Нотный отдел Российской национальной библиотеки
КОНЦЕРТ ДЛЯ САМЫХ МАЛЕНЬКИХ.
Наб. р. Фонтанки, 36, концертный зал. 11 час. 30 мин.

26 МАРТА

Отдел культуры Генерального консульства Республики Польша в СПб.
Российская национальная библиотека
«Польский кинематограф». Ведущий программ киновед *Ю. А. ШУЙСКИЙ*.
Фильм «РЕВЕРС». 2009 г. Реж. Б. Ланкош.
В гл. ролях: А. Бузек, К. Янда, А. Полони, М. Доросиньский. 18 премий и наград на международных и национальных фестивалях.
Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов
Концерты звуко- и видеозаписи «Звезды мировой эстрады»
Автор цикла — к. искусствоведения *А. А. ЛОПАТИН*. «Сара ЛЕАНДЕР — ЗВЕЗДА НЕМЕЦКОГО КИНО И АРТИСТКА ШВЕДСКОЙ ЭСТРАДЫ».
Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

«Оперный лекторий»
Цикл «ВЕСЬ ВЕРДИ». «ПЕРВЫЙ УСПЕХ».
«ОБЕРТО, ГРАФ ди САН-БОНИФАЧИО».

Спектакль Оперы г. Бильбао. 2007 г. Дир. И. Абель. Реж. И. Гарсио. В гл. партиях: И. Абдразаков, Э. Херлитциус, К. Вентре и др.
Ведущий — д. пед. н., з. р. к. РФ *Е. К. СОКОЛИНСКИЙ*.
Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

28 МАРТА

Государственный музей истории С.-Петербурга.

Секция истории старого Петербурга

Заседание: «ИСТОРИЯ ДВОРЦОВОЙ ПЛОЩАДИ». Сообщение *В. А. ЧЕРНЕНКО*.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

Российское гуманистическое общество

Российская национальная библиотека

ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ГУМАНИЗМА, ПРОСВЕЩЕНИЯ, НАУКИ.

Заседание 34-е. Ведущий — пред. СПб. отд-ния РГО проф. *Б. Я. ПУКШАНСКИЙ*.

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

29 МАРТА

«Шедевры мирового кино». Автор и ведущая цикла — киновед *С. В. СЛИВИНСКАЯ*.

Режиссер Фриц ЛАНГ. Фильм «МИНИСТЕРСТВО СТРАХА». США, 1944 г.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

«Государственные награды в области военного дела в Российской империи».

Автор цикла и лектор — *Н. В. МИГАЕВ*.

Лекция: «НАГРАДЫ ЗА ВОЙНУ 1812 г.»

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

30 МАРТА

Международный центр Рерихов

Российская национальная библиотека

Цикл «Творческое наследие Рерихов как основа нового космического миропонимания». Лекция: «СЕРДЦЕ КАК СРЕДОТОЧИЕ ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА». Лектор — к. пед. н., к. филос. н., советник РАЕН *А. А. ЛЕБЕДЕНКО* (Москва).

Садовая ул., 18, конференц-зал. 18 часов

Исторический клуб «Вчера и сегодня»

Заседание: «К 95-летию ФЕВРАЛЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ в РОССИИ».

Садовая ул., 18. Дом Крылова. 18 часов

«Музыкальный лекторий»

Балет «ЗОЛУШКА» на музыку из произведений И. Штрауса. Балет Венской оперы. 1999 г. Хореограф Р. Занелла, сценография К. Лакруа, дирижер М. Халаш. В гл. партиях: Е. Петерс, К. Ровний, К. Тичи, Г. Петранович.

Ведущая — чл. Союза художников России *А. Л. БУРАКОВА*.

Московский пр., 165, актовый зал. 17 час. 30 мин.

31 МАРТА

Институт генеалогических исследований РНБ

Русское генеалогическое общество

ЗАСЕДАНИЕ ЧЛЕНОВ РУССКОГО ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА.

Садовая ул., 18, конференц-зал. 15 часов

«Детский оперный лекторий».

Автор проекта и ведущая — музыковед *Е. И. ЕФИМОВСКАЯ*. Н. А. Римский-Корсаков. «СКАЗАНИЕ О НЕВИДИМОМ ГРАДЕ КИТЕЖЕ». Лекция 2-я.

Московский пр., 165, актовый зал. 15 часов

ПРИЛОЖЕНИЕ № 3

ВЫСТАВКИ

ГЛАВНОЕ ЗДАНИЕ (пл. Островского, 1/3)

Центр культурных программ

Манчестер. Краски города. *2-й этаж. Зал Корфа.*

«Я здесь совершенно один русский...». Николай Японский. Из истории Русской православной духовной миссии в Японии. (К 100-летию со дня успения св. Николая Японского). *2-й этаж. Зал Корфа.*

100 лет Российского футбольного союза. Дюперрон. *2-й этаж.*

«Нет наркотикам». *2-й этаж.*

Ленинский зал

«Меняю имидж».

Универсальный читальный зал

Правление Рюриковичей и литературные памятники Древней Руси.

Проблемы алкоголизма и наркомании.

Отдел картографии

Атлант мировой картографии. (К 500-летию фламандского картографа Герарда Меркатора). *(Выставочная площадка УЧЗ).*

НОВОЕ ЗДАНИЕ (Московский пр., 165)

Центр культурных программ

Центральный выставочный зал

«Картины и куклы». Авторская выставка О. М. Алексеевой.

2-й этаж

«Античный город в творчестве архитекторов». Работы студентов и преподавателей архитектурного факультета СПбГАСУ.

«Небывальщина». Авторы-фантасты XX века.

Отдел фондов и обслуживания

Технология красоты. *1-й этаж. Зал ВМП.*

«Век живи — век учись!». Курсовые, дипломные и диссертационные работы: подготовка и оформление. (Выставка ФГО). *Холл 1-го этажа.*

Дополнительное образование. (Выставка ФГО). *Холл 1-го этажа.*

Стандарты и образование (ЕГЭ: за и против). *Холл 2-го этажа. ВМП.*

К 140-летию со дня рождения С. П. Дягилева. *Холл 2-го этажа. Зал филологии, педагогики и искусства.*

Судьба России: вектор перемен. *2-й этаж. Зал социально-экономической литературы.*

Здоровье и красота женщины. *4-й этаж. Зал медико-биологической литературы.*

Города России. *4-й этаж. Фонд микроформ.*

Отдел национальных литератур

Сказки финно-угорских народов России.

Юношеский читальный зал (Наб. р. Фонтанки, 36)

Ко Дню Защитника Отечества.

Вехи развития военного дела в России.

МАРГАРИТА АФАНАСЬЕВНА АРЕФЬЕВА

26 марта на 85-м году ушла из жизни старейший сотрудник Отдела обработки и каталогов Маргарита Афанасьевна Арефьева, проработавшая в Библиотеке, ни разу не поменяв ни отдел, ни рабочее место в группе коллективного автора, с октября 1955 года до ухода на заслуженный отдых в 2002 году. Но и потом она продолжала приходить в родной ООиК, никому не отказывая в помощи или профессиональной консультации. Маргарита Афанасьевна была специалистом очень высокой квалификации и всегда охотно передавала свой многолетний опыт и навыки молодым. Выросло и окрепло не одно поколение обученных ею каталогизаторов. Маргарита Афанасьевна принимала самое активное участие в сверке коллективного автора для Сводных каталогов русской книги начала XX века, в подготовке и выпуске Сводных каталогов листовок первых лет Советской власти, была прекрасным методистом, участвовала в составлении ряда методических пособий по ведению Картоteki заголовков коллективного автора. Маргарита Афанасьевна останется в памяти коллег не только как отличный специалист, но и как очень хороший, добрый, мудрый человек.

СОДЕРЖАНИЕ

МЕЖДУНАРОДНЫЕ, ФЕДЕРАЛЬНЫЕ, РЕГИОНАЛЬНЫЕ И ГОРОДСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ.....	1
НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ.....	8
В ДИРЕКЦИИ.....	12
БЛАГОДАРНОСТИ.....	18
В ПРОФСОЮЗНОМ КОМИТЕТЕ.....	18
ИНФОРМАЦИЯ ОТДЕЛОВ.....	19
Отдел фондов и обслуживания.....	19
Информационно–библиографический отдел.....	21
Отдел комплектования.....	21
Федеральный центр консервации библиотечных фондов.....	22
Отдел национальных литератур.....	23
Отдел межбиблиотечного абонеента и электронной доставки документов.....	24
Научно-методический отдел библиотековедения.....	24
Отдел рукописей.....	25
Институт генеалогических исследований.....	27
Издательство «Российская национальная библиотека».....	29
Отдел кадров.....	29
Служба социального развития.....	31
Совет ветеранов РНБ.....	31
Служба государственных закупок.....	32
На заседаниях тендерных комиссий.....	32
Отдел капитального строительства и реконструкции.....	33
Производственно-технический отдел.....	34
Служба охраны труда.....	34
Центр культурных программ.....	34
Выставки, лекции, вечера, экскурсии.....	34
Пресс-служба.....	37
Приложение № 1.....	43
Поздравительные письма.....	43
Благодарственные письма.....	44
Приложение № 2. Лекционно-массовые мероприятия.....	46
Приложение № 3. Выставки.....	56
Приложение № 4. Маргарита Афанасьевна Арёфьева	58



На обложке:

1. Лорд-мэр Манчестера г-н Лайонс на торжественном открытии книжно-иллюстративной выставки «К 50-летию установления дружественных связей» в Главном здании РНБ 6 марта 2012 г.
2. Руководитель проекта «Петербургская неделя «Женщина года» И. А. Смолина на открытии выставки «Источники вдохновения» в Новом здании РНБ 1 марта 2012 г.
3. Заведующая сектором западных фондов Отдела рукописей РНБ Н. А. Елагина на выставке в Отделе рукописей 16 марта 2012 г.
4. Заведующая Отделом картографии Л. К. Кильдюшевская на презентации подлинников карт и атласов основоположника научной картографии Герарда Меркатора, посвященная 500-й годовщине со дня его рождения в Главном здании РНБ 16 марта 2012 г.

Фотографии Уршулы Кузьма

Составитель Прохорцова Н. Ю.

Дизайн и верстка Кузнецова Е. А.

Подписано к печати 21.06.12. Формат 60x84/16. Бумага офсетная.
Печать офсетная. Усл. печ. л. 4,0. Уч. изд. л. 4,0. Тираж 270 экз. Заказ № 34.

Издательство «Российская национальная библиотека», ОП.
191069, Санкт-Петербург, Садовая ул., 18.